

# क्राइम रिव्यू

साहस सच लिखने का

लखनऊ

सोमवार, 28 जनवरी 2019

www.crimereview.co.in  
www.facebook.com/crimereview  
@crimereview2012

## 70वां गणतंत्र दिवस: राजपथ पर नजर आया भारतीय सेना का पराक्रम

नयी दिल्ली। राष्ट्रीय राजपथ पर कड़ी सुख्खा के बीच शनिवार को देश का 70वां गणतंत्र दिवस मनाया गया। दक्षिण अफ्रीका के राष्ट्रपति सिरिल रामफोसा इस जश्न के साक्षी बने। राजपथ पहुंचने से पहले प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रक्षा मंत्री निर्मला सीतारमण और तीनों सेना प्रमुखों के साथ अमर जवान ज्योति पर शहीदों को श्रद्धांजलि दी। मोदी इस साल भी पारम्परिक कुर्ता-पायजामा के साथ नेहरू जैकेट पहने नजर आए। उन्होंने राजपथ पहुंच कर राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद और मुख्य अतिथि की अगुवानी एवं उनका स्वागत किया। ध्वजारोहण के दौरान बैंड ने राष्ट्रगान बजाया और 21 तोपों की सलामी दी गई। इसी के साथ तिरंगा भी फहराया गया। गृह मंत्री राजनाथ सिंह, विदेश मंत्री सुषमा स्वराज सहित मोदी सरकार के अधिकतर मंत्रियों ने और पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह और एच डी देवेगौड़ा, कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी, वरिष्ठ कांग्रेस नेता गुलाम नबी आजाद और दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने समारोह में शिरकत की। इस साल गणतंत्र दिवस की थीम महात्मा



अफ्रीका के राष्ट्रपति सिरिल रामफोसा इस साल गणतंत्र दिवस समारोह के मुख्य अतिथि थे। अतिथियों ने बताया कि नेल्सन मंडेला के बाद भारत के गणतंत्र दिवस समारोह में शामिल होने वाले वह दूसरे दक्षिण अफ्रीकी राष्ट्रपति हैं। इंडियन नेशनल आर्मी (आईएनए) के चार दिग्गजों ने भी इस परेड में हिस्सा लिया जिनकी आयु 90 वर्ष से अधिक है। भारतीय सेना ने यहां 'आर्टिलरी गन सिस्टम ड777 अमेरिकन अल्ट्रा लाइट हॉवित्ज

ने पहली बार परेड में हिस्सा लेकर एक इतिहास बनाया। इस टुकड़ी का नेतृत्व मेजर खुशबू कंवर ने किया। नौसेना, सेना सेवा कोर की टुकड़ी और कोर ऑफ सिग्नल्स की एक इकाई का नेतृत्व भी महिला अधिकारियों ने किया। परेड की शुरुआत हेलीकॉप्टर से गुलाब की पतियां बरने के साथ हुई। परेड सड़ मौसम और कड़ी अग्नि घटना को रोकने के लिए हजारों सुरक्षा कर्मी, विमान रोधी

बंदूकें और शार्पशूटर तैनात किए गए थे। भारतीय सेना के टी-90 टैंक, बॉलवे मशीन पीकेट सेना तथा झांकी और वायु सेना का बैंड और पैदल सेना भी यहां पहुंची थी। पैरा-मिलिट्री और अन्य सहायक बलों ने राष्ट्रीय कैंडेट कोर और राष्ट्रीय सेवा योजना के साथ परेड में भाग लिया। सिक्किम, दिल्ली, उत्तर प्रदेश, गुजरात, पंजाब, पश्चिम बंगाल, त्रिपुरा, गोवा, अण्डमान-निकोबार द्वीपसमूह और उत्तराखंड की झांकियां भी जश्न में शामिल हुईं। प्रधानमंत्री राष्ट्रीय बाल पुरस्कार जीतने वाले 26 बच्चे भी जीप में सवार होकर राजपथ पहुंचे, परेड में स्कूली बच्चों ने भी प्रस्तुति दी। मोटर साइकिल पर भी हर साल की तरह इस बार भी जांबाजों ने कई तरह के करतब दिखाए जिसका वहां बैठे दर्शकों ने तालियां से स्वागत किया। सड़ मौसम के बावजूद परेड देखने पहुंचे लोगों के उत्साह में कोई कमी नहीं दिखी। कार्यक्रम के बाद प्रधानमंत्री मोदी ने राजपथ पर हाथ हिला कर जनता का अभिवादन किया। यदि आपको याद हो तो प्रधानमंत्री पिछले पांच साल से लगातार कार्यक्रम के बाद राजपथ पर चहल कदमी करते नजर आते हैं और जनता का अभिवादन करते हैं। लोगों में भी प्रधानमंत्री से अभिवादन करने के लिए काफी उत्साह नजर आता है।

राष्ट्रीय राजपथ पर कड़ी सुख्खा के बीच शनिवार को देश का 70वां गणतंत्र दिवस मनाया गया। दक्षिण अफ्रीका के राष्ट्रपति सिरिल रामफोसा इस जश्न के साक्षी बने। राजपथ पहुंचने से पहले प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रक्षा मंत्री निर्मला सीतारमण और तीनों सेना प्रमुखों के साथ अमर जवान ज्योति पर शहीदों को श्रद्धांजलि दी। मोदी इस साल भी पारम्परिक कुर्ता-पायजामा के साथ नेहरू जैकेट पहने नजर आए। उन्होंने राजपथ पहुंच कर राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद और मुख्य अतिथि की अगुवानी एवं उनका स्वागत किया। ध्वजारोहण के दौरान बैंड ने राष्ट्रगान बजाया और 21 तोपों की सलामी दी गई। इसी के साथ तिरंगा भी फहराया गया। गृह मंत्री राजनाथ सिंह, विदेश मंत्री सुषमा स्वराज सहित मोदी सरकार के अधिकतर मंत्रियों ने और पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह और एच डी देवेगौड़ा, कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी, वरिष्ठ कांग्रेस नेता गुलाम नबी आजाद और दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने समारोह में शिरकत की। इस साल गणतंत्र दिवस की थीम महात्मा

मदुरै। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार को तमिलनाडु के मदुरै में 1,264 करोड़ रुपये की लागत से बनने वाले एम्स की आधारशिला रखी। आधारशिला रखने के बाद उन्होंने वहां उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि हमारी सरकार का फोकस स्वास्थ्य सेवाओं पर है। आयुष्मान भारत योजना का जिक्र करते हुए पीएम मोदी ने कहा कि इस योजना के तहत गरीब से गरीब लोगों के लिए गंभीर बीमारी के इलाज की व्यवस्था की गयी है। इस योजना के मात्र तीन महीने के भीतर ही 89000 लोग इस योजना का लाभ ले चुके हैं। पीएम मोदी ने कहा कि एनडीए सरकार स्वास्थ्य क्षेत्र को बहुत प्राथमिकता दे रही है ताकि सभी लोग स्वस्थ रहें और

स्वास्थ्य देखभाल सस्ती हो। आज मैं मदुरै, तंजापुर और तिरुनेलवेली में सुपर स्पेशियलिटी अस्पतालों का उद्घाटन करके बहुत खुश हूँ। प्रधानमंत्री ने अपने संबोधन के दौरान कांग्रेस पर इशारों में निशाना साधा और कहा कि देश को भ्रष्टाचार

काम कर रहे हैं। हमारा उद्देश्य यह सुनिश्चित करना है कि विकास समाज के सभी वर्गों तक पहुंचे। उन्होंने कहा कि ग्रामीण स्वच्छता 2014 में 38: से बढ़कर आज 98: हो गयी है। हमने पिछले 4 वर्षों में 9 करोड़ से अधिक शौचालय बनाए हैं, जिनमें से 47 लाख अकेले तमिलनाडु में बनाए गये हैं। हम हाइवेज, वॉटरवेज, एयरवेज और आई-वेज सहित कनेक्टिविटी के विभिन्न रूपों पर फोकस कर रहे हैं। प्रधानमंत्री ने कहा कि पिछले 4.5 वर्षों में, राजमार्ग निर्माण की गति दोगुनी हो गयी है। वर्षों से लंबित परियोजनाओं की गति को बढ़ाया गया है। पीएम मोदी ने कहा कि रामेश्वरम और पेम्बन के बीच की कड़ी से आप सभी वाकिफ हैं, जो 1964 में सामने आया था। पिछले 50 वर्षों से, इसे फिर से स्थापित करने की मांग की जा रही थी। हमने इस परियोजना पर काम शुरू कर दिया है। हमारा उद्देश्य भारत में एयरोस्पेस और रक्षा उद्योगों के लिए तमिलनाडु को सबसे पसंदीदा केंद्र बनाना है। उन्होंने कहा कि पहली हाई स्पीड ट्रेन टी-18 विकसित करने का श्रेय भी तमिलनाडु को जाता है। आने वाले समय में, टी-18 पूरे देश में हाई स्पीड कनेक्टिविटी प्रदान करेगा। पीएम मोदी ने कहा कि केंद्र सरकार हमारे समाज के सभी वर्गों में रोजगार के अवसर और शिक्षा प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध है। सरकार की यही भावना थी कि हाल ही में हमने सामान्य वर्ग के गरीबों को शिक्षा और रोजगार में 10: आरक्षण प्रदान करने का निर्णय लिया। यह दुर्भाग्यपूर्ण है कि तमिलनाडु में कुछ लोगों द्वारा अपने स्वार्थ के लिए संदेह और अविश्वास का माहौल बनाया जा रहा है। मैं आप सभी से आग्रह करता हूँ कि ऐसी नकारात्मकता के खिलाफ सतर्क रहें। कोई भी राजनीतिक विचार जो गरीबों का विरोध करता है, वह कभी किसी का भला नहीं कर सकता।

## अम्बेडकर छात्रावास में घुस कर छात्रों को पीटा, फायरिंग

शेखपुरा। बिहार के शेखपुरा जिला अंतर्गत बरबीघा शिवपुरी मोहल्ला स्थित अम्बेडकर छात्रावास में दबंगों ने जानकर उत्पात मचाया। हथियार से लैस दबंगों ने छात्रावास के अंदर घुस कर एक दर्जन छात्रों की पिटाई कर दी। जबकि, इस दौरान तोड़फोड़ कर कमरे में रखी खाद्य सामग्री को भी बरबाद कर दिया। घटना शुक्रवार देर शाम की है। घटना के बाद से छात्रावास में दो दिनों तक छात्र खाना भी नहीं बना सके। इतना ही नहीं विरोध करने पर दबंगों ने बंद दरवाजा के नीचेले हिस्से से फायरिंग भी की। इस घटना में बकरी गांव निवासी और पटना के दरवे भदौस निवासी अंकित सिंह के अलावे 10-15 लोगों के विरुद्ध प्राथमिकी दर्ज करायी गयी है। घटना की सूचना पाकर मौके पर पहुंची बरबीघा पुलिस ने दो खोखा बरामद किया है। वहीं, इस मामले में दो नामजद एवं अज्ञात लोगों के विरुद्ध प्राथमिकी दर्ज की गयी है। घटना में नालंदा जिले के बकरा गांव निवासी सत्येंद्र कुमार, अमामा गांव निवासी निरंजन कुमार, जगजीवनपुर निवासी अमित कुमार, शेखोपुरसराय गांव निवासी धीरज कुमार, लखीसराय के रामचंद्रपुर गांव निवासी बादल कुमार और घाटकुसुमा के बांघाट निवासी उदय कुमार जख्मी हो गये। घायलों को पुलिस ने उपचार के लिए स्थानीय रेफरल अस्पताल में भर्ती कराया। पीड़ित छात्रों ने बताया कि छात्रावास के समीप खेल मैदान में

क्रिकेट खेलने आये युवकों ने जब झंडोत्तोलन के लिए सजाए गये ईंट में से आधे दर्जन ईंट लेकर विकेट बनाने के दौरान दोनों पक्षों के बीच विवाद उत्पन्न हो गया। इस घटना को लेकर बरबीघा थानाध्यक्ष संतोष कुमार ने बताया कि विवाद के दौरान छात्रावास के छात्रों के द्वारा मारपीट की गयी। इसके बाद में 17-18 की संख्या में आये बदमाशों ने मारपीट की घटना को अंजाम दिया। शुक्रवार के सुबह 11.00 बजे शुरू हुए विवाद जब रात्रि 8.00 बजे उपद्रव का रूप ले लिया। घटना के बाद से छात्रों में दहशत की स्थिति बनी है। वहीं,

शनिवार की दोपहर पीड़ित दलित छात्रों ने समाहरणालय पहुंचकर एसपी दयाशंकर से न्याय और सुरक्षा की गुहार लगायी है। मौके पर छात्रों ने बताया कि इस घटना के बाद 24 घंटे तक प्राथमिकी दर्ज करने की कार्रवाई नहीं की जा सकी। ऐसे में फिलहाल भय का माहौल बना हुआ है। छात्रों ने बताया कि इसके पूर्व वहां से सैप जवान की तैनाती थी, जिससे सुरक्षा व्यवस्था सालों तक बना रहा। लेकिन पिछले कुछ महीनों से सैप जवान हटाये जाने की स्थिति में वहां एक बार फिर भय की स्थिति उत्पन्न हो गयी है।

## पटना के गांधी मैदान में तीन मार्च को रैली, मोदी और नीतीश होंगे शामिल

पटना पटना के गांधी मैदान में आगामी तीन मार्च को राजग की रैली आयोजित की जायेगी। रैली में शामिल होने के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को निमंत्रण भेजा जा रहा है। जदयू के प्रदेश अध्यक्ष वशिष्ठ नारायण सिंह ने भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष नित्यानंद राय और लोजपा के प्रदेश अध्यक्ष पशुपति कुमार पारस के साथ राजग के संयुक्त संवाददाता सम्मेलन को संबोधित किया। उन्होंने बताया कि तीन मार्च को गांधी मैदान में राजग की प्रस्तावित इस रैली में भाग लेने के लिए जदयू के राष्ट्रीय अध्यक्ष और

मुख्यमंत्री नीतीश कुमार तथा लोजपा प्रमुख और केंद्रीय मंत्री रामविलास पासवान ने अपनी सहमति प्रदान कर दी है। रैली में भाग लेने के लिए राजग के तीनों घटक दलों की ओर से संयुक्त रूप से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से आग्रह किया गया है और उन्हें इसके लिए निमंत्रण भेजा जा रहा है। वशिष्ठ ने कहा कि यह रैली अमृतपूर्व और महत्वपूर्ण होगी। तीनों दलों के पंचायत स्तर तक के नेता और कार्यकर्ता इस रैली में शामिल होंगे। इस रैली में भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष अमित शाह के शामिल होने के बारे में पूछे जाने पर नित्यानंद

ने कहा कि उनसे इस रैली में भाग लेने के लिए हम लोगों ने आग्रह किया है। राजग की यह रैली क्या तीन फरवरी को पटना के गांधी मैदान में आयोजित की जा रही जन आकांक्षा रैली के जवाब में आयोजित की जा रही है, इस पर नित्यानंद ने कहा कि राहुल गांधी इस लायक अब रहे ही नहीं कि उनके सवालों का जवाब दिया जाये। जन आकांक्षा रैली में कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी शामिल होंगे। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष ने कहा कि राजग की इस रैली में कांग्रेस के पांच दशक के कार्यकाल और

बिहार में पूर्व में 15 सालों तक शासन में रही राजद से हिसाब पूछेंगे। इसके साथ ही प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में, मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के नेतृत्व में बिहार में राजग के शासनकाल के दौरान की उपलब्धियों को जनता के समक्ष रखेंगे। लोजपा के प्रदेश अध्यक्ष ने कहा कि छह मार्च से 10 मार्च के बीच कभी भी लोकसभा चुनाव के तारीखों की घोषणा हो सकती है, इसलिए हमलोगों ने आपस में तय कर आगामी तीन मार्च को राजग की रैली के आयोजन का निर्णय लिया है।

## प्रियंका गांधी पर बोले कैलाश विजयवर्गीय-चाँकलेटी चेहरों के बूते लोकसभा चुनाव लड़ना चाहती है कांग्रेस

इंदौर। सक्रिय राजनीति में प्रियंका गांधी वाड्रा के प्रवेश पर भाजपा महासचिव कैलाश विजयवर्गीय ने गांधी परिवार की इस सदस्य की तुलना करीना कपूर और सलमान खान जैसे फिल्मी सितारों से की। इसके साथ ही उन्होंने तंज किया कि कांग्रेस इन बॉलीवुड कलाकारों के चाँकलेटी चेहरों के बूते अगला लोकसभा चुनाव लड़ना चाहती है। विजयवर्गीय ने शनिवार को यहां संवाददाताओं से कहा, शकमी कोई कांग्रेस नेता मांग करता है कि करीना कपूर को भोपाल से लोकसभा चुनाव लड़वाया जाये, तो कभी इंदौर से चुनावी उम्मीदवारी को लेकर सलमान खान

के नाम पर चर्चा की जाती है। इसी तरह, प्रियंका को कांग्रेस की सक्रिय राजनीति में ले आया जाता है। उन्होंने भोपाल और इंदौर लोकसभा सीट से क्रमशः करीना और सलमान को चुनावी मैदान में उतारने की कुछ कांग्रेस कार्यकर्ताओं की मांग को लेकर किये गये प्रश्न पर कहा, शगले लोकसभा चुनाव के मैदान में उतारने के लिए कांग्रेस के पास मजबूत नेता नहीं हैं। इसलिए वह ऐसे चाँकलेटी चेहरों के माध्यम से चुनाव लड़ना चाहती है। पूर्वी उत्तरप्रदेश की प्रभारी कांग्रेस महासचिव के रूप में राजनीति की मुख्यधारा में प्रियंका के प्रवेश को लेकर विजयवर्गीय ने कांग्रेस अह

यक्ष राहुल गांधी की नेतृत्व क्षमता पर भी सवाल उठाये। भाजपा महासचिव ने कहा, शगल कांग्रेस वाली पूर्ववर्ती भाजपा सरकार की कोई भी गरीब हैतैबी योजना बंद करने की कोशिश की, तो भाजपा नेता ईट से ईट बजा देंगे।

ने एक सवाल पर कहा कि अगर कमलनाथ नीत कांग्रेस सरकार ने शिवराज सिंह चौहान की अगुवाई वाली पूर्ववर्ती भाजपा सरकार की कोई भी गरीब हैतैबी योजना बंद करने की कोशिश की, तो भाजपा नेता ईट से ईट बजा देंगे।

## देश में तेजी से पैर पसार रहा स्वाइन फ्लू, अब तक 2777 मामले आए सामने

नयी दिल्ली। पिछले कुछ बरसों से स्वाइन फ्लू की दस्तक स्वास्थ्य सेवाओं को चौकन्ना कर देती है। पिछले दो बरस में तीन हजार से ज्यादा लोगों की जान लेने वाली यह खतरनाक बीमारी इस साल भी दबे पांव चली आ रही है और जनवरी के पहले तीन हफ्ते में देशभर में इसके 2777 मामले सामने आए हैं और कुल 85 लोगों की मौत हो चुकी है। इनमें अकेले राजस्थान में मरीजों की तादाद 1233 है और मरने वालों का आंकड़ा 49 तक पहुंच चुका है। स्वाइन फ्लू का प्रकोप राजधानी दिल्ली सहित देश के तमाम हिस्सों में बढ़ रहा है। दिल्ली में 20 जनवरी तक इसके कुल 229 मामले दर्ज किए गए। स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय के समेकित रोग निगरानी कार्यक्रम (आईडीएसपी) के आंकड़ों

के अनुसार राजस्थान में इसके मरीजों और मरने वालों की संख्या सबसे ज्यादा है, जबकि उसके बाद पंजाब का स्थान है, जहां 90 लोग इसकी चपेट में आए और नौ की मौत हो गई। रिपोर्ट के अनुसार दिल्ली, गुजरात, हरियाणा, उत्तर प्रदेश, आंध्र प्रदेश, तमिलनाडु और तेलंगाना में भी बीमारी की आमद दर्ज की गई है। सुअरों के श्वसन तंत्र से निकले वायरस के कारण होने वाली यह बीमारी बेहद संक्रामक है। हालांकि सामान्य अवस्था में यह बीमारी सुअरों से मनुष्यों में नहीं फैलती, लेकिन सूअर पालने वाले और उनके साथ काम करने वाले मनुष्यों में इसके संक्रमण की आशंका रहती है। बालाजी एक्शन मेडिकल

इंस्टीट्यूट के रेस्परेटरी मेडिसिन में सीनियर कंसल्टेंट डाक्टर ज्ञानदीप

लिफ्ट उपाय करने की हिदायत देते हैं। डाक्टर ने बताया कि छोटे बच्चों, गर्भवती महिलाओं, डायबिटीज और दिल की बीमारी से मरीजों के इस बीमारी की चपेट में आने की आशंका अधिक होती है क्योंकि उनकी प्रतिरक्षा प्रणाली सामान्य लोगों की तुलना में कमजोर होती है। वह सलाह देते हैं कि बीमारी की पहचान कर तत्काल इसका उपचार



## तिहाड़ में कैदियों पर योग के असर का अध्ययन, जेल से बाहर आते ही मिलेगा रोजगार

नयी दिल्ली विभिन्न आपराधिक मामलों में सजा पूरी कर जेल से रिहा होने वाले कैदियों को समाज की मुख्यधारा में लाने के लिए योग को न सिर्फ रोजगार का जरिया बनाया गया है, बल्कि कैदियों की मनोवृत्ति को शांत एवं संयत बनाने में योग की भूमिका का अध्ययन भी किया जा रहा है। आयुष मंत्रालय ने इस पहल की

शुरुआत दिल्ली स्थित देश की सबसे बड़ी तिहाड़ जेल से की है। इस जेल में बंद लगभग 16 हजार कैदियों के लिए मंत्रालय के मोरारजी देसाई योग संस्थान 'संजीवन' योजना शुरू की है। इसके तहत सजा पूरी करने जा रहे कैदियों को योग प्रशिक्षक बनाया जा रहा है। अन्य कैदियों को योग का प्रशिक्षण देने के साथ-साथ

संस्थान के विशेषज्ञ कैदियों की मनोवृत्ति को शांत एवं संयत बनाने में योग की भूमिका का अध्ययन भी कर रहे हैं। इसके लिए पिछले सप्ताह आयुष मंत्रालय के सचिव राजेश कोटेजा और दिल्ली के मुख्य सचिव विजय देव ने संजीवन योजना की शुरुआत की। देव ने बताया कि योजना की रूपरेखा पिछले साल

30 नवंबर को तिहाड़ प्रशासन और योग संस्थान के बीच हुए सहयोग समझौते (एमओयू) के माध्यम से तय हुई थी। संस्थान के निदेशक डॉ आइवी बासवरेड्डी ने बताया कि संजीवन के तहत तिहाड़ में दो पाठ्यक्रम शुरू किये गये हैं। पहला, योग विज्ञान में परामनातक पाठ्यक्रम (मास्टर ट्रेनर्स प्रोग्राम) है।

**क्राइम रिव्यू** (हिन्दी साप्ताहिक)

## ब्राह्मण महासभा ने सपा—बसपा गठबंधन पर सवाल उठाए

लखनऊ । उत्तर प्रदेश ब्राह्मण महासभा के प्रदेश अध्यक्ष पंडित अंशू शर्मा के नेतृत्व में गोमती नगर में बैठक का आयोजन किया गया। वक्ताओं ने सपा—बसपा गठबंधन पर सवाल उठाए। ब्राह्मण महासभा के प्रदेश अध्यक्ष अंशू शर्मा ने कहा सपा व बसपा के गठबंधन को प्रदेश की जनता नकार देगी। देश में मोदी व उत्तर प्रदेश में योगी जी की आंधी चल रही है जिसमें सभी उड़ जायेंगे।

## आशा ने स्वास्थ्य के बारे में जानकारी हासिल की

लखनऊ । अलीगंज के एएनएम प्रशिक्षण केंद्र में नगरीय आशा प्रशिक्षण सम्पन्न हुआ। प्रशिक्षण 17 से 24 जनवरी तक सीतापुर और लखनऊ की आशा को दिया गया। आठ दिन के इस प्रशिक्षण में कुल 34 आशा को कोर्स कोऑर्डिनेटर डॉ. एसके सक्सेना ने महानगर के पीएचसी में भ्रमण कराया। यहां पर प्रभारी चिकित्सा डॉ. नमिता वर्मा ने सभी आशा को परिवार नियोजन के साधनों के बारे में विस्तार से प्रशिक्षण दिया। इसी क्षेत्र में विनायकपुरम का सभी आशा ने प्रशिक्षक हरीप्रती कपूर, आशीष वर्मा के साथ मलिन बस्तियों में रहने वाले लोगों के स्वास्थ्य के बारे में जानकारी हासिल की। उनके रहन—सहन के तौर तरीकों को जाना। एसीएमओ डॉ. अजय राजा ने प्रशिक्षण समापन के बाद 34 आशाओं को प्रमाण पत्र वितरित किए। महिला आरोग्य समिति का गठन होगा प्रशिक्षण में आशाओं को नियमित टीकाकरण, परिवार नियोजन, शहरी स्वास्थ्य पोषण दिवस तथा संचारी एवं गैर संचारी रोगों के विषय में जानकारी दी गई। सीएमओ डॉ. नरेंद्र अग्रवाल ने बताया कि प्रशिक्षण पा चुकी आशा नगरीय पीएचसी के अंतर्गत मलिन बस्तियों में काम करेंगी। साथ ही परिवार नियोजन के बारे में लोगों को जागरूक करेंगी। महिला आरोग्य समिति का गठन करेंगी। इसमें 10 से 20 सदस्य होंगे। एक महिला अध्यक्ष, एक आशा सचिव होगी। समिति के खाते में प्रति वर्ष पांच हजार रुपए सरकार देगी। खाते का संचालन अध्यक्ष व सचिव के संयुक्त हस्ताक्षर से होगा। इन रुपयों का उपयोग क्षेत्र की सफाई व्यवस्था, पेयजल, शौचालय, टीकाकरण तथा शहरी स्वास्थ्य पोषण दिवस के लिए साधन जुटाने में किया जाएगा।

### धूमधाम से मनाई गई कर्पूरी ठाकुर की जयंती

लखनऊ । सविता समाज युवा संस्थान की ओर से जननायक कर्पूरी ठाकुर की जयंती गुरुवार को महानगर स्थित कर्पूरी ठाकुर पार्क में धूमधाम से मनाई गई। समारोह में शामिल लोगों ने जननायक के दिखाए रास्ते पर चलने का संकल्प लिया। कार्यक्रम का शुभारंभ जननायक कर्पूरी ठाकुर की मूर्ति पर माल्यार्पण से हुआ। संस्थान के अध्यक्ष अनूप वर्मा ने कहा कि बिहार के दो बार मुख्यमंत्री रहे कर्पूरी ठाकुर लोकप्रिय राजनेता थे। इसलिए उन्हें जन नायक कहा जाता है। पंकज शर्मा व प्रभात कुमार नेकहा कि कर्पूरी ठाकुर ने जीवन भर राजनीति को जनसेवा के रूप में अपनाया और गरीबों एवं वंचितों को समाज की मुख्यधारा में लाने का काम किया। समाज को उनसे प्रेरणा लेनी चाहिए। समारोह में अपनी याददाश्त क्षमता के। कारण गूगल गार्ल्स के नाम से मशहूर हनी सिंह व हसी सिंह बहनों को नन्द युवा वाहिनी के अध्यक्ष बृजेश शर्मा ने 5.100 रुपये देकर पुरस्कृत किया। इस मौके पर राम विनय शर्मा व उनकी टीम द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुति किया गया। समारोह में प्रहलाद नारायण नन्द, रंजन, परचिंदर सिंह, विजय शर्मा, हरिशंकर, विनय नन्द, रामगोपाल, अरुण शर्मा, संजय सविता समेत बड़ी संख्या में समाज के लोग उपस्थित रहे।

## कर्मचारियों ने की पुरानी पेंशन

## बहाल करने की मांग की

लखनऊ । संयुक्त संघर्ष संचालन समिति के पुरानी पेंशन बहाली अभियान के तहत गुरुवार को भी इंको गार्डन में कर्मचारियों और शिक्षकों ने गिरफ्तारी दी। एस 4 के सह संयोजक आशुतोष मिश्र और संयुक्त कर्मचारी परिषद के उपाध्यक्ष मुकेश द्विवेदी के नेतृत्व में गिरफ्तारियां दी गईं। मजिस्ट्रेट ने हिरासत में लेकर शाम को सभी को रिहा कर दिया। शिक्षकों में महिलाएं ने भी भागीदारी की। प्रदेश मीडिया प्रभारी विनय सिंह ने बताया कि प्रदेश के 75 जनपदों में गिरफ्तारियां दी जा रही हैं जिसमे शिक्षक व कर्मचारी शामिल हैं। गिरफ्तारी का कार्यक्रम 28, 31 व पांच फरवरी तक चलेगा। जनपद के संयोजक आरपी मिश्र ने सरकार से पेंशन बहाली की मांग दोहराई। गिरफ्तारी से पहले हुई सभा को एस 4 के प्रान्तीय अध्यक्ष एसपी तिवारी, प्रदेश संयोजक सुशील पांडेय, महासचिव आरके निगम, सह संयोजक आरके वर्मा, संयुक्त मंत्री अजीत यादव, उपाध्यक्ष अजय बाजपई ने गिरफ्तारियां दी।

## शादी—विवाह अनुदान योजना के तहत 37 करोड़ रुपये मंजूर

लखनऊ । उत्तर प्रदेश सरकार ने वर्तमान वित्तीय वर्ष में अल्पसंख्यक समुदाय के गरीब अभिभावकों की पुत्रियों के शादी—विवाह अनुदान योजना के तहत 37 करोड़ रुपये मंजूर किये हैं। मंजूर की गयी धनराशि व्यय की स्वीकृति सहित निदेशक, अल्पसंख्यक को उपलब्ध करा दी गयी है। इस संघट्ट में जारी आदेश के अनुसार इस योजना के तहत 74 करोड़ रुपये प्राविधानित हैं, जिसमें से 37 करोड़ रुपये पूर्व में ही जारी किये जा चुके हैं।

### मोहम्मदी मिशन गणतंत्र दिवस को राष्ट्रीय एकता के रूप में मनाएंगे : सैयद जुनैद अशरफ किछौछवी

लखनऊ । ऑल इण्डिया मोहम्मदी मिशन के प्रमुख प्रवक्ता सैयद जुनैद अशरफ किछौछवी ने एक बैठक में कहा कि किसी भी मुल्क की तरक्की का पहला मंत्र उस मुल्क की अवाग का एक सूत्र में बंधा है। कोई भी देश कितने भी दावे कर ले मगर अगर मुल्क की अवाग एक सूत्र नहीं बंधी तो एक हद के बाद उसका विकास संभव नहीं है। जहां तक भारत का सवाल है भारत विभिन्न भाषाओं, सभ्यताओं, धर्मों का मुल्क हमेशा से रहा है। यह सभ्यता हजारों साल से चली रही है। मौजूदा हालात में अगर देखें तो भारत के विभिन्न हिस्सों में कहीं मॉब लिचिंग, किसी दारुल उलूम द्वारा 26 जनवरी बच्चों को लेकर एडवाजरी जारी करना कि वह इस दौरान रेल यात्रा न करें, सामाजिक अस्थिरता होना यह देखने को मिला है। इन सब को दस्तकिनर करते हुए भारत के विकास में आने वाली हर बाधा को हम तोड़ देंगे। भारत विश्व के आर्डने में एक ताकतवर देश है। हम इसकी ताकत को किसी भी राजनीति में न पड़ करके कम नहीं होने देंगे। कोई भी व्यक्ति या संगठन भारत विरोधी गतिविधि में लिप्त है तो हमें चाहिए कि ऐसे संगठन का पुरजोर विरोध करें। हम किसी जाति के बंधन में न बंट करके एक भारतीय होकर रहे तो हमें देखना को मिलेगा कि एक नये भारत का उदय हो रहा है।

#### लखनऊ

# कुम्भ में बिना टेण्डर के सैंकड़ों करोड़ के कार्य आवंटित कर दिये : कांग्रेस

लखनऊ । प्रयागराज में आयोजित कुम्भ में की गयी तैयारियों में व्यापक स्तर पर भ्रष्टाचार और गुणवत्ता सहित सुरक्षात्मक पहलुओं की अनदेखी हुई है लेकिन सरकार और प्रशासन स्तर पर कोई कार्यवाही न किया जाना स्पष्ट तौर से दर्शाता है कि सरकार विश्वविख्यात कुम्भ मेला और श्रद्धालुओं की सुरक्षा और सुविधा को लेकर दिखावा कर रही है। प्रदेश कांग्रेस के प्रवक्ता अंशू अवस्थी ने आज जारी बयान में कहा कि एक तरफ मुख्यमंत्री आदित्यनाथ सभी कार्यों में ईं टेण्डर की बात और दावा कर रहे हैं दूसरी तरफ कुम्भ में बिना टेण्डर

## नैक के लिए संगठन की तरह विभाग को भी उर्चाई

लखनऊ । राष्ट्रीय मूल्यांकन एवं प्रत्यायन परिषद (नैक) की ओर से आगामी 7 और 8 फरवरी को कार्यशाला का आयोजन किया जा रहा है। लखनऊ विश्वविद्यालय में होने वाली इस कार्यशाला में कॉलेज प्रतिनिधियों को नैक मूल्यांकन के बारे में जानकारी दी जाएगी। विश्वविद्यालय की इंटरनैल क्वालिटी अयूअरॅन्स सेल आईक्यूएसी के डायरेक्टर प्रो राजीव मनोहर ने बताया कि नैक के नए नियम के अनुसार अब 70 प्रतिशत अंक ऑनलाइन फिंडिंग पर ही सभी संस्थाओं को मिलेगा। इसमें 30 नंबर कॉलेजों व संस्थाओं द्वारा ऑनलाइन भर जाने वाले रिपोर्ट के अनुसार मिलेगा।

# पूर्व राज्यमंत्री

लखनऊ । कांग्रेस पार्टी की नीतियों में आस्था, कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी, कांग्रेस महासचिव श्रीमती प्रियंका गांधी एवं प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष राजबब्बर सांसद के प्रति विश्वास व्यक्त करते हुए आज यहां बसपा, सपा और भाजपा सहित आम आदमी पार्टी छोड़कर पूर्व राज्यमंत्री, दर्जनों जिला पंचायत सदस्य, ब्लाक प्रमुख, कई प्रधान एवं बी.डी.सी. आदि सैंकड़ों नेताओं एवं कार्यकर्ताओं ने आज प्रदेश कांग्रेस मुख्यालय में कांग्रेस पार्टी की सदस्यता ग्रहण की। प्रदेश कांग्रेस के प्रवक्ता अंशू अवस्थी ने बताया कि प्रदेश कांग्रेस के उपाध्यक्ष एवं ज्वाइनिंग प्रभारी मदन मोहन शुक्ला ने बसपा छोड़कर आये पूर्व मंत्री एवं एमएलसी रहे अतहर खां को सदस्यता ग्रहण करायी। अतहर खां पूर्व मुख्यमंत्री सुशी मायावती के ओएसडी एवं बसपा के जनल कोआर्डिनेटर भी रहे हैं उनके साथ पूर्व ब्लाक प्रमुख जमील भाई व 12 वर्तमान जिला पंचायत सदस्य, प्रधान व बीडीसी सदस्यों को कांग्रेस की विधिवत प्राथमिक सदस्यता दिलायी।

प्रगतिशील समाजवादी पार्टी के विभिन्न जनपदों—एटा के देवकान्त यादव राष्ट्रीय उपाध्यक्ष लोहिया यूथ बिग्रेड के नेतृत्व में विभिन्न बीडीसी सहित सैंकड़ों कार्यकर्ता, शिकोहाबाद से शेरपाल सिंह के नेतृत्व में, लखीमपुरखीरी में रफीक खान व करुणेश गुप्ता, दिनेश गौतम के नेतृत्व में, इटावा के अभिषेक तिवारी, अशोक यादव, हिमांशु वर्मा के नेतृत्व में व लखीमपुर के लोहिया यूथ बिग्रेड के पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष अतुल मिश्रा के

# लखनऊ में स्कूल प्रबंधन समितियों का तीसरा राज्य स्तरीय सम्मेलन आयोजित किया गया

लखनऊ । अमेरिकन इंडिया फाउंडेशन (एआईएफ) और लोकमित्र द्वारा आयोजित स्कूल प्रबंधन समितियों (एसएमसी) के लिए तीसरे राज्य स्तरीय सम्मेलन में 200 से अधिक एसएमसी के सदस्यों ने भाग लिया। तरसाडिया फाउंडेशन—यूसएफ द्वारा समर्थित राज्य स्तरीय सम्मेलन, उत्तर प्रदेश के शिक्षा क्षेत्र में स्कूल प्रबंधन समितियों और हितधारकों के बीच शिक्षा का अधिकार अधिनियम (आरटीई 2009) को लेकर जागरूकता को बढ़ावा देना चाहता है। इस वर्ष, प्रतिभागियों ने अपनी सफलता की कहानियों के साथ—साथ अपने सामने आने वाली

## (२)

# कुम्भ में बिना टेण्डर के सैंकड़ों करोड़ के कार्य आवंटित कर दिये : कांग्रेस

लखनऊ । प्रयागराज में आयोजित कुम्भ में की गयी तैयारियों में व्यापक स्तर पर भ्रष्टाचार और गुणवत्ता सहित सुरक्षात्मक पहलुओं की अनदेखी हुई है लेकिन सरकार और प्रशासन स्तर पर कोई कार्यवाही न किया जाना स्पष्ट तौर से दर्शाता है कि सरकार विश्वविख्यात कुम्भ मेला और श्रद्धालुओं की सुरक्षा और सुविधा को लेकर दिखावा कर रही है। प्रदेश कांग्रेस के प्रवक्ता अंशू अवस्थी ने आज जारी बयान में कहा कि एक तरफ मुख्यमंत्री आदित्यनाथ सभी कार्यों में ईं टेण्डर की बात और दावा कर रहे हैं दूसरी तरफ कुम्भ में बिना टेण्डर

# संगठन की तरह विभाग को भी उर्चाई

लखनऊ । उत्तर प्रदेश डिप्लोमा इंजीनियर्स संघ लोक निर्माण विभाग कें 97 वें स्थापना दिवस समारोह को सम्बोधित करते हुए लोक निर्माण विभाग के प्रमुख अभियंता विकास एवं विभागाध्यक्ष इ.वी.के. सिंह ने कहा कि जिस तरह से आप लोगों ने डिप्लोमा इंजीनियर्स संघ को ऊर्चाई पर पहुंचाई है उसी तरह विभाग को भी ऊर्चाई पर पहुंचाने का काम करें। सरकार हमेशा ही अपने कर्मचारी अधिकारियों के हितों की रक्षा करती है। हमारा विभाग प्रदेश के मुख्यमंत्री आदित्य नाथ योगी एवं उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्या की महत्वकांक्षी परि योजनाओं को उनके लक्ष्य के अनुरूप समय और गुणवत्ता के

# सैंकड़ों नेताओं के साथ कांग्रेस में शामिल

लखनऊ । उत्तर प्रदेश डिप्लोमा इंजीनियर्स संघ लोक निर्माण विभाग कें 97 वें स्थापना दिवस समारोह को सम्बोधित करते हुए लोक निर्माण विभाग के प्रमुख अभियंता विकास एवं विभागाध्यक्ष इ.वी.के. सिंह ने कहा कि जिस तरह से आप लोगों ने डिप्लोमा इंजीनियर्स संघ को ऊर्चाई पर पहुंचाई है उसी तरह विभाग को भी ऊर्चाई पर पहुंचाने का काम करें। सरकार हमेशा ही अपने कर्मचारी अधिकारियों के हितों की रक्षा करती है। हमारा विभाग प्रदेश के मुख्यमंत्री आदित्य नाथ योगी एवं उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्या की महत्वकांक्षी परि योजनाओं को उनके लक्ष्य के अनुरूप समय और गुणवत्ता के

## बालिका दिवस पर छात्राओं को बांटे सेनेटरी नेपकीन

लखनऊ । वर्ष 2015–2016 में राष्ट्रीय परिवार स्वास्थ्य सर्वेण के मुताबिक भारत में केवल 57 प्रतिशत महिलाएं ही सेनेटरी नेपकीन का इस्तेमाल करती हैं, जिसमें से पिछड़े इलाकों में ये आंकड़े और भी कम हैं। गुफवार को खरगापुर स्थित वरदान इंटरनेशनल अकेदमी में अकेदमी की इसपेक्षन इंचार्ज प्रिया ने छात्राओं को स्वच्छता से जुड़े पहलुओं से अवगत करवाया। बालिका दिवस के उपलक्ष्य में सृजन संस्था एवं नाइन मूवमेंट की ओर से माहवारी स्वच्छता कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यशाला में करीब दो सौ छात्राओं ने हिस्सा लिया। कार्यशाला में छात्राओं को कठिन दिनों में स्वच्छता का ध्यान रखने और परेशानियों से निजात पाने के तरीकों के बारे में चर्चा की गई। कार्यक्रम में छात्राओं को संयोजकों ने बढ़ती उम्र के साथ शरीर में होने वाले बदलाव और लक्ष्णों के बारे में जानकारी दी। कार्यशाला में छात्राओं की समस्याओं के समाधान दिए गए। छात्राओं के लिए प्रश्नोत्तरी का भी आयोजन हुआ, जिसमें कठिन दिनों से जुड़े सवालों पर छात्राओं को जानकारी दी गई।

# लखनऊ में स्कूल प्रबंधन समितियों का तीसरा राज्य स्तरीय सम्मेलन आयोजित किया गया

लखनऊ । अमेरिकन इंडिया फाउंडेशन (एआईएफ) और लोकमित्र द्वारा आयोजित स्कूल प्रबंधन समितियों (एसएमसी) के लिए तीसरे राज्य स्तरीय सम्मेलन में 200 से अधिक एसएमसी के सदस्यों ने भाग लिया। तरसाडिया फाउंडेशन—यूसएफ द्वारा समर्थित राज्य स्तरीय सम्मेलन, उत्तर प्रदेश के शिक्षा क्षेत्र में स्कूल प्रबंधन समितियों और हितधारकों के बीच शिक्षा का अधिकार अधिनियम (आरटीई 2009) को लेकर जागरूकता को बढ़ावा देना चाहता है। इस वर्ष, प्रतिभागियों ने अपनी सफलता की कहानियों के साथ—साथ अपने सामने आने वाली

लखनऊ में स्कूल प्रबंधन समितियों का तीसरा राज्य स्तरीय सम्मेलन आयोजित किया गया

## कलयुग मे नाम कीर्तन और कथा श्रवण ही भगवान को प्रसन्न करने का साधन है : गुरुदेव वेद व्यास

लखनऊ । गोमती नगर विराट खन्ड—1 सरस्वती पार्क में चतुर्थे संगीतमय श्रीमद् भागवत कथा महोत्सव मे भागवत की महिमा बताते हुये गुरुदेव श्री वेद व्यास ने कहा कि कलयुग मे नाम कीर्तन और कथा श्रवण ही भगवान को प्रसन्न करने का साधन है। गुरुदेव श्री वेद व्यास जी महाराज ने बताया कि श्रीकृष्ण लीला प्रेम लीला है भगवान प्रेम से मिलते हैं। कलयुग मे नाम कीर्तन और कथा श्रवण ही भगवान को प्रसन्न करने का साधन है। वेद व्यास जी ने बताया कि दानी के यहाँ लक्ष्मी नारायण का पहरा रहता है। बलि राजा दानी था यही कारण था कि लक्ष्मी नारायण वावन भगवान बलि के यहाँ गये। उन्होंने बताया कि जो दान करता है भगवान उसको उस लायक बनाते है। एक सप्ताह तक चलने वाले

# विभाग को भी उर्चाई दिलाए: विभागाध्यक्ष

वरिष्ठ उपा., इं. ए.के. मिश्रा पूर्व मंत्री वित्त को ‘‘संघ रत्न’’ से सम्मानित किया गया। स्थापना दिवस समारोह में एफोड के राष्ट्रीय अध्यक्ष इं. सुधीर पवार, डिप्लोमा इंजीनियर महासंघ अध्यक्ष इं. राकेश त्यागी, महामंत्री इं. जी.एन. सिंह, ग्रामीण अभियंत्रण सेवा विभाग के महामंत्री इं. आर.पी. सारस्वत, राज्य विद्युत परिषद के अध्यक्ष इं. आर. के. त्रिवेदी, वरिष्ठ उपा. इं. जे.बी. पटेल, केन्द्रीय उपा. इं. जयप्रकाश, इं. एल.एन.सचान पूर्व महामंत्री यूपी पीडब्ल्यूजी, जल निगम डिप्लोमा इंजीनियर्स संघ के संरक्षक आर. पी.गुप्ता, संयु निगम डिप्लोमा संघ के अध्यक्ष श्रीप्रकाश गुप्ता, महामंत्री दिवाकर गौतम,राज्य कर्मचारी

## आरक्षण बचाओ संघर्ष समिति के प्रतिनिधि केन्द्रीय गृहमंत्री से मिले, दिया ज्ञापन

लखनऊ । लोकसभा में लंबित प्रोन्नति में आरक्षण बिल पास करवाने और केन्द्रीय विश्वविद्यालयों में रोस्टर की पुरानी व्यवस्था को बहाल कराने को लेकर गुरुवार को आरक्षण बचाओ संघर्ष समिति ने केन्द्रीय गृहमंत्री राजनाथ सिंह से मुलाकात कर उन्हें ज्ञापन सौभा। गृहमंत्री ने समिति को पूरे मामले पर गम्भीरता से विचार करने का आश्वासन दिया है। समिति के संयोजक अक्वेश कुमार वर्मा के नेतृत्व में मिले 10 सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल ने गृहमंत्री से उनके दिलकुशा स्थित आवास पर मुलाकात की। समिति ने अपने ज्ञापन में पिछले पांच वर्षों से लम्बित पदेनक्ति मेंआरक्षण संवैधानिक संशोधन 117वां बिल लोकसभा से अविलम्ब पास कराने व सुप्रीम कोर्ट की संवैधानिक पीठ द्वारा विगत दिनों सुनाये गये फैसले के आधार पर प्रदेश के लगम्ग 2 लाख दलित कार्मिकों का पदावनति वापस

## जानकी पुरम मे महिला से स्कूटी सवार बदमाशो ने छीना पर्स

लखनऊ । पुलिस से बेखौफ स्कूटी सवार दो लुटेरो ने गुरुवार की दोपहर रिक्शे से डाक्टर से दवा लेने जा रही एक महिला के हाथ से उसका पर्स छीन लिया जिससे पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है।

सरेराह हुई इस वारदात के बाद महिला ने शोर मचाया लेकिन लुटेरे स्कूटी लहराते हुए फरार हो गए सूचना पाकर पहुँची जानकी पुरम पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर लुटेरो की तलाश शुरु कर दी है। उधर काकोरी मे स्मार्ट सिटी के पास अपनी मोटर साईकिल से जा रहे एक 26 वर्षीय किसान को एक

नये समाधान विकसित करने और परीक्षण करने के लिए गैर सरकारी संगठनों (एनजीओ) के साथ, और टिकाऊ प्रभाव डालने और विकसित करने के लिए सरकारों के साथ के साथ साझेदारी करता है। भारतीय प्रधानमंत्री वाजपेयी के सुझाव को ध्यान में रखते हुए राष्ट्रपति बिल क्लिंटन की पहल पर 2001 में स्थापित, एआईएफ ने भारत के 46 और शिक्षा, आजीविका, जन स्वास्थ्य और नेतृत्व विकास में प्रभावकारी हस्तक्षेपों के माध्यम से अमेरिका और भारत के बीच स्थायी संबंध विकसित करने के लिए प्रतिबद्ध है। स्थानीय समुदायों के साथ मिलकर काम करते हुए, एआईएफ

करता है, और समुदायों और सरकारों से शिक्षा के सार्वभौमिक अधिकार की पैरवी भी करता है। लैम्प अनजाने, सुदूर जिलों में काम करता है, जहां अकसर परिवार द्वारा किए गए संकटपूर्ण मौसमी प्रवास के कारण स्कूल से ड्रॉप आउट होते हैं। लैम्प, यह सुनिश्चित करने के लिए काम करता है कि ये बच्चे स्कूल जायें, मजबूत बुनियादी कौशल विकसित करें और उनके माध्यमिक स्कूली शिक्षा तक स्कूल में बने रहने में सुधार हो। 2004 में शुरू किया गया, एआईएफ के लैम्प ने चार लाख साठ हजार से अधिक बच्चों के जीवन को प्रभावित किया है।

लखनऊ में स्कूल प्रबंधन समितियों का तीसरा राज्य स्तरीय सम्मेलन आयोजित किया गया

**क्राइम रिव्यू** (हिन्दी साप्ताहिक)

## गणतंत्र दिवस पर निशुल्क डैटल चेकअप का किया आयोजन

लखनऊ । उमंग सेवा संस्थान की ओर से गणतंत्र दिवस के अवसर पर निशुल्क डैटल चेकअप कैंप का आयोजन चौक में किया गया। कार्यक्रम में बमौर मुख्य अतिथि महापौर संयुक्ता भाटिया और विधायक सुरेश श्रीवास्तव मौजूद रहे। महापौर संयुक्ता भाटिया ने कहा कि इन शिविरों से लोगों को मदद मिलती है। शिविर में 135 लोगों में जांच कराई। शिविर संचालिका डॉ श्रद्धा अग्रवाल ने दातों में होने वाली गंभीर बीमारियों संग साफ सफाई के बारे में परामर्श दिए। संस्था के अध्यक्ष गौरव गुप्ता ने लोगों को पेस्ट, ब्रश व माउथवॉश वितरित किया। इस अवसर पर अनुराग मिश्रा,उमा गुप्ता,रोहित गुप्ता, विक्रान्त शर्मा, विनोद मौजूद रहे।

### एनबीआरआई में मना गणतंत्र दिवस

लखनऊ । राष्ट्रीय वनस्पति अनुसंधान संस्थान (एनबीआरआई) में शनिवार को 70वां गणतंत्र दिवस मनाया गया। संस्थान के निदेशक प्रो. एसके बारिक ने मुख्य कार्यालय व बंधरा अनुसंधान केंद्र में तिरंगा फहराया। उन्होंने वैज्ञानिकों व छात्रों को समाज के लोगों को लाभ पहुंचाने के लिए मौजूदा समस्याओं का हल निकालने का आह्वान किया। इस अवसर पर मुख्य वैज्ञानिक डॉ. पीए शर्क, एसके तिवारी आदि उपस्थित थे।

### शहीद पथ पर खड़े ट्रेलर में ट्रक भिड़ा, आग लगने से ड्राइवर की मौत

लखनऊ । विभूतिखंड में रविवार सुबह शहीद पथ पर खड़े ट्रेलर में तेज रफ्तार से आ रही ट्रक घुस गई। जोरदार भिड़त से ट्रक में आग लग गई और ड्राइवर की झुलसने से मौत हो गई। इस हादसे के बाद शहीद पथ पर घंटों लोग लम्बा जाम लग गया। कुछ दिन पहले भी शहीद पथ पर ही दो ट्रकों में भिड़त के बाद आग लगने से दो लोगों की मौत हो गई थी। यह हादसा रेडियस अस्पताल के पास शहीद पथ पर हुआ। आग में झुलसे ड्राइवर की पहचान 19 वर्षीय खालिद खान के रूप में हुई। इंस्पेक्टर राजीव द्विवेदी ने बताया कि ट्रक कानपुर रोड से चला था और बिहार जा रहा था। हादसे के बाद लगे जाम को काफी मशक्कत के बाद हटाया जा सका। पुलिस ने ट्रक मालिक को सूचना दे दी है। शहीद पथ पर खड़े वाहनों की वजह से कई बार भीषण हादसे हो चुके हैं। कुछ दिन पहले भी शहीद पथ पर खड़े एक ट्रक में दूसरी ट्रक भिड़ गई थी। इसके बीच में एक वाहन सवार आ गया। इस हादसे के बाद भी आग लग गई थी जिसमें दो लोगों की झुलस कर मौत हो गई थी।

### पीएचडी प्रवेश परीक्षा का आयोजन

लखनऊ । डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम प्राविधिक विश्वविद्यालय के विभिन्न पाठ्यक्रमों में शोध के लिए रविवार को पीएचडी प्रवेश परीक्षा का आयोजन किया गया। राजधानी के दो समेत कुल तीन केंद्रों पर हुई परीक्षा में 7०8 परीक्षार्थी शामिल हुए। प्रवक्ता आशीष मिश्र ने बताया कि परीक्षा शांतिपूर्ण ढंग से सम्पन्न हुई। परीक्षा के लिए कुल 9०7 आवेदन आए थे। जिसमें, 1९9 अनुपस्थित रहे हैं।

## हनुमान सेतु मंदिर का वार्षिकोत्सव श्रद्धा के साथ मना

लखनऊ । श्री संकट मोचन हनुमान मंदिर के 52वें स्थापना दिवस समारोह शनिवार को श्रद्धा और भक्ति के साथ मनाया गया। उत्सव पर मंदिर में सुबह से ही भक्तों की लम्बी कतारें लगने लगी थी। इस अवसर पर कलाकारों ने सांस्कृतिक मंच पर भजन सुनाये वहीं दूसरी ओर परिसर में पीएसी बैंड ने मधुर धुने बजायी। हनुमान मंदिर सेवा समिति के सचिव दिवाकर त्रिपाठी ने बताया कि संत बाबा नीब करौरी ने 26 जनवरी 1967 प्राण प्रतिष्ठा की थी। मंदिर के बड़े पुजारी भगवान सिंह विष्ट की उपस्थिति में सुबह 6.3० बजे की प्रभात आरती के बाद दोपहर 12 बजे विशेष महामंगल आरती हुई। उसके बाद बहुउद्देश्यीय पार्किंग मैदान में भव्य भंडारा हुआ। उसमें बड़ी संख्या में लोगो ने खीर, पूड़ी सब्जी ग्रहण किया। मंदिर की ओर से दर्शनार्थियों को लगभग 50 हजार लड्डू वितरित किये गए। पीएसी बैंड ने गणेश वंदना, राम धुन बजाते हुए मंदिर परिसर में यात्रा की। मंदिर परिसर की ओर से सभी का अभिनंदन किया गया। इसके अलावा दिन में सैकड़ों गायकों ने भजनों की गंगा बहाई।

### लोकसभा में अपने प्रत्याशी लड़ायेगी हिन्दू युवा वाहिनी

लखनऊ । हिन्दू युवा वाहिनी लोकसभा में सभी सीटों पर अपने प्रत्याशी लड़ायेगी। ये जानकारी आशियाना के रेल विहार कालोनी में रविवार को हिन्दू युवा वाहिनी का कार्यक्रमता सम्मेलन व तहरी भोज में दी। समारोह में प्रदेश अध्यक्ष अनुभव शुक्ला व महिला प्रकोष्ठ प्रदेश अध्यक्ष ललिता के नेतुत्व में कार्यकर्ताओं ने जेल से छूटे राष्ट्रीय अध्यक्ष सुनील सिंह का स्वागत किया। सुनील सिंह ने कहा कि भाजपा को रोकने के लिये वह अगामी लोकसभा चुनाव में अपने प्रत्याशी उतारेगी। जरूरत पड़ी तो विपक्षी पार्टियों का भी समर्थन किया जायेगा। दूसरे जिलों से आये पदाधिकारियों और कार्यकर्ताओं की मौजूदगी में हिन्दू युवा वाहिनी के झंडे का लोकार्पण किया।

### गणतंत्र दिवस पर दिव्यांगजनों व महिलाओं को ऋण वितरण

लखनऊ । गणतंत्र दिवस पर ग्रामीण बैंक ऑफ आर्यावर्त की ओर से महिलाओं और दिव्यांगजनों को करीब दो करोड़ रुपए का ऋण वितरित किया गया। बैंक के आलमबाग स्थित क्षेत्रीय कार्यालय में बैंक के अध्यक्ष एसबी सिंह ने ऋण बांटा। क्षेत्रीय कार्यालय की 71 शाखाओं के जरिए 72 महिलाओं को एक करोड़ 7० लाख और 5१ दिव्यांगजनों को 31लाख के ऋण पत्र प्रदान किए गए। वहीं स्कूली बच्चों को बैग और मिठाई वितरित की गई।

### स्ववित्त पोषित विद्यालय महासभा ने उठाई मांग, नई जिला कमेटी गठित

लखनऊ । स्ववित्त पोषित विद्यालय महासभा ने शिक्षक संस्थानों को बिजली, भवनकर और जलकर से मुक्त किए जाने की मांग उठाई है। महासभा की रविवार को कालीचरण इण्टर कॉलेज, चौक में हुई बैठक में यह फैसला लिया गया। बैठक में महासभा ने निजी शिक्षण संस्थानों के भूमि एवं भवन को व्यावसायिक उपयोग तथा अवकाश के दिनों में व्यावसायिक उपयोग करने का अधिकार प्रबंध तंत्र को दिए जाने की मांग उठाई है। साथ ही, सर्वसम्मति से प्रस्ताव पारित किया गया कि शिक्षक, शिक्षा एवं शिक्षण संस्थानों के उत्तरोत्तर विकास का प्रयास किया जाएं तथा प्रबन्धक, प्रधानाचार्यों एवं शिक्षकों का आपसी सम्पर्क एवं सहयोग की भावना को विकसित की जाय। बैठक में हरिकृष्ण यादव को स्ववित्त पोषित विद्यालय महासभा का जिला अध्यक्ष मनोनीत किया गया।

### लखनऊ

# गणतंत्र दिवस पर शहर के स्कूल और कॉलेजों में तिरंगा फहरा

लखनऊ । गणतंत्र दिवस के

उपलक्ष्य में शनिवार को शहर के स्कूलों और शिक्षण संस्थानों में छात्र—छात्राओं ने गर्मजोशी के साथ तिरंगा फहराया। सभी स्कूल और कॉलेजों में झंडारोहण कर राष्ट्रगान के साथ तिरंगे को सलामी दी गई। स्कूलों में रंग—बिरंगे कपड़ों में सजे बच्चों ने रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम भी प्रस्तुत किए। लखनऊ पब्लिक स्कूल, साउथ सिटी शाखा में प्रबन्धक लोकेश सिंह एवं प्रधानाचार्या रश्मि पाठक ने ध्वजारोहण एवं राष्ट्रगान के साथ किया गया। जूनियर विभाग के छात्र—छात्राओं द्वारा राष्ट्रीय गीत ‘वन्देमातरम् प्रस्तुत किया गया साथ ही एन.सी.सी. गान ‘हम सब भारतीय

### एलडीए की राहगीरी डे में

### लोगों ने की मस्ती

लखनऊ । एलडीए के राहगीरी डे में रविवार को लोगों ने फिर खूब मस्ती की। गोमती नदी के किनारे मरीन ड्राइव के पास हुई राहगीरी डे में बच्चों से लेकर बुजुर्गों तक ने आनन्द उठाया। प्क तरफ जहां लोगों को योगा सिखाया गया वहीं दूसरी तरफ साइकिलिंग ने बच्चों को काफी आकर्षित किया। जुंबा, एरोबिक्स,खेल सहित कई माध्यमों से लोगों ने अपनी सेहत को दुरुस्त करने के गुर सीखे।

बड़ी संख्या में इसमें स्कूली बच्चे भी शामिल हुए। एलडीए के राहगीरी डे में इस बार भी तमाम चीजें नजर आयीं। स्कूली बच्चों की भागीदारी काफी ज्यादा रही। लोगों को योगा सिखाने के लिए जहां स्पेशल तौर पर प्रशिक्षक बुलाए गए थे वहीं दूसरी तरफ बच्चों की पेंटिंग प्रतियोगिताएं चल रही थी। जुंबा के माध्यम से भी लोगों को सेहत बनाने के नुस्के सिखाए जा रहे थे। कई लोगों ने साइकिलिंग के करतब दिखाए। कोई अपनी खुद की साइकिल लेकर आया था तो कोई वही दूसरे की लेकर करतब दिखाने लगा। सुबह 7.०0 बजे से 9.०0 बजे तक चले आयोजन में सैकड़ों लोग शामिल हुए। लोगों ने एलडीए के इस प्रयास की सराहना भी की। राहगीरी डे में इस बार कई संस्थाएं भी जुड़ी।

## दरोगा पुत्र ने पुरानी रंजिश के चलते प्लम्बर को गोली मारी

लखनऊ । मड़ियांव के नयापुरवा में दरोगा पुत्र ने पुरानी रंजिश के चलते प्लम्बर को गोली मार दी। पैर में गोली लगने से प्लम्बर लहलुहान हो गया। वहीं घटना के बाद मौके से भाग रहे आरोपी को लोगों ने असलहे के साथ दबांच लिया और उसकी धुनाई के बाद पुलिस को सौंप दिया। मड़ियांव पुलिस ने घायल को अस्पताल में भर्ती कराया, जहां प्राथमिक उपचार के बाद उसे छुट्टी दे दी गई।मड़ियांव के नया पुरवा निवासी राम प्रकाश उर्फ मटरू (4०) प्लम्बर का काम करता है। रामप्रकाश के मुताबिक शनिवार रात करीब 11 बजे वह घर के बाहर अलाव ताप रहा था। इसी बीच कालोनी में रहने वाला नवनीत सिंह उर्फ सिकरेा अपने बड़े भाई आशीष के साथ वहां आ धमका। दोनों ने राम प्रकाश के साथ गाली गलौज शुरु कर दी। विरोध पर

## बसपा व

लखनऊ । काँग्रेस पार्टी की बड़ती लोकप्रीयता व जनाधार और काँग्रेस द्वारा किये गये देश के लिये कार्य को देखते हुये बड़ी संख्या में आम जनमानस व दूसरी पार्टी के कार्यकर्ता व नेतागण काँग्रेस में शामिल हो रहे हैं इसी कडी में आज उत्तर विधान सभा क्षेत्र लखनऊ में लखनऊ काँग्रेस कमेटी अल्पसंख्यक प्रकोष्ठ के चेयरमैन मेहदी हसन के हाथों बसपा व आम आदमी पार्टी के कार्यकताओं काँग्रेस की सदस्यता ग्रहण की जिसमें बड़ी संख्या में कांग्रेस के पदाधिकारियों के समक्ष बसपा के पूर्व कार्यकर्ता लियाकत अली आबिदी डा0 हयात नकवी सहित बड़ी संख्या में लोगों ने पार्टी की सदस्यता ग्रहण की। कार्यक्रम में मुख्य रूप से अमित श्रीवास्तव

### ( ३ )

हैं के माध्यम से बच्चों ने देशभक्ति

की भावना का प्रदर्शन कर दर्शकों को भाव—विभोर किया। यूरोकिड्स गोमतीनगर में प्रब्रंख अनूप श्रीवास्तव ने ध्वजारोहण किया। नन्हें मुन्ने बच्चों सुमाष चंद्र बोस से लेकर चंद्रशेखर आजाद के वेश में नजर आए। बच्चों के रंगारंग सांस्कृतिक प्रस्तुति के माध्यम से दर्शकों का दिल जीत लिया। जीडी गोयनका पब्लिक स्कूल में छात्रों ने एकता और भाईचारे की भावना से जश्न मनाया। स्पेशल असेंबली द्वारा दिन प्रारम्भ किया गया जिसमे कक्षा 1 के छात्रों ने ‘छोड़े कल की बातें गीत गाया और सबका मन मोह लिया । चेरमैन सर्वेश गोयल ने

## रवि शकर सर्वाधिक अंक के साथ बने ओपन वर्ग के चैंपियन

लखनऊ । रवि शंकर ने 19वीं शिवानी कप संडे ओपन प्राइजमनी चेंस टूर्नामेंट में शानदार प्रदर्शन करते हुए सर्वाधिक पांच अंक के साथ शीर्ष पर रहते हुए ओपन वर्ग का खिताब जीत लिया। लखनऊ जिला चेंस स्पोर्ट्स एसोसिएशन के तत्वावधान में मानसरोवर योजना, शहीद पथ स्थित शिवानी पब्लिक स्कूल में आयोजित 5,000 हजार रूपए की इनामी राशि वाले इस टूर्नामेंट में ओपन वर्ग के पांचवें व अंतिम राउंड में रवि शंकर ने कांले मोहरे से खेलते हुए दिव्यांश पाण्डेय को मात देते हुए पूरे अंक

जुटाए। जबकि पवन बाथम ने मधुर सिंह को मात दी। कपिल कुमार खरे ने कमलेश कुमार केसरवानी लखनऊ । इटावा के शुभम यादव और बाराबंकी की स्वीटी वर्मा ने यूपी स्टेट यूथ एथलेटिक्स चॉंपियनशिप में उन्मा प्रदर्शन के साथ दोहरे स्वर्ण पदक जीते जबकि स्वीटी ओर गोण्डा के आकाश अहलावत 1०0 मी.दौड़ में अब्बल रहते हुए क्रमश: बालिका व बालक वर्ग में फर्पटा चॉपियन बने। वहीं बालक शॉटपुट में लखनऊ के सचिन सिंह पहले स्थान पर रहे। दूसरी ओर बालिका वर्ग में लखनऊ के लिए 4०0 मी. दौड़ में शिवांकी, 800 मी.दौड़ में अनामिका देवी, 3000 मी. दौड़ में

## राज्य यूथ एथलेटिक्स चॉपियनशिप में लखनऊ ने झटके छह स्वर्ण पदक

लखनऊ । इटावा के शुभम यादव और बाराबंकी की स्वीटी वर्मा ने यूपी स्टेट यूथ एथलेटिक्स चॉंपियनशिप में उन्मा प्रदर्शन के साथ दोहरे स्वर्ण पदक जीते जबकि स्वीटी ओर गोण्डा के आकाश अहलावत 1०0 मी.दौड़ में अब्बल रहते हुए क्रमश: बालिका व बालक वर्ग में फर्पटा चॉपियन बने। वहीं बालक शॉटपुट में लखनऊ के सचिन सिंह पहले स्थान पर रहे। दूसरी ओर बालिका वर्ग में लखनऊ के लिए 4०0 मी. दौड़ में शिवांकी, 800 मी.दौड़ में अनामिका देवी, 3000 मी. दौड़ में

रिना शर्मा, 1०0 मी.बाधा दौड़ में कल्याणिका और 200० मी.स्टीपल चेज में दिव्या सिंह ने स्वर्ण पदक दिलाए। बालिका 2000 मी.स्टीपल चेज में लखनऊ की निधि सिंह ने रजत व रीना वर्मा ने कांस्य पदक जीता। गुरु गोविंद सिंह स्पोर्ट्स कॉलेज, लखनऊ के सिंथेटिक एथलेटिक्स ट्रैक पर आयोजित इस चॉंपियनशिप में शुभम यादव ने 3000 मी.दौड़ और 11० मी.बाधा दौड़ में अब्बल रहे जबकि स्वीटी वर्मा ने 1०० मी.दौड़ और 2०0 मी. दौड़ में पहला स्थान प्राप्त किया।

नवनीत ने तमंचा निकाल कर फायर कर दिया। गोली रामप्रकाश के दाहिने पैर में लग गई जिससे वह गिर गया। गोली की आवाज सुनकर स्थानीय लोग इक्हा हो गए और भागने का प्रयास कर रहे नवनीत को तमंचे के साथ दबांच लिया। इंस्पेक्टर मड़ियांव संतोष कुमार सिंह ने बताया कि नवनीत को गिरफ्तार करके जेल भेज दिया गया है। पीड़ित रामप्रकाश के मुताबिक आरोपी नवनीत के पिता पुलिस में दरोगा हैं। जिसके चलते आरोपी के खिलाफ पुलिस कार्रवाई नहीं करती है। वह आए दिन लोगों के साथ मारपीट करता है। आरोप है कि 7 जनवरी को आरोपी एक रिक्शा चालक की पिटाई कर रहा था। जिसका रामप्रकाश ने विरोध किया

### 5०से ज्यादा अतिरिक्त बसों से परीक्षार्थियों को रवाना किया

लखनऊ । पुलिस व नर्सों की भर्ती परीक्षा में आए परीक्षार्थियों को वापस जाने के लिए काफी मशक्कत करनी पड़ी। कैसरबाग, चारबाग व आलमबाग बस अड्डे पर परीक्षार्थियों की जब भीड़ जुटी तो बसें कम पड़ गईं। जो बसें डिपो से बस अड्डे पहुंच रही थी परीक्षार्थी खिड़की के जरिए सीटों पर कब्जा जमाते नजर आए। काफी संख्या में परीक्षार्थी बस के इंतजार में बस अड्डे पर भटकते

का संचालन जमाल खान ने किया कार्यक्रम में अमित त्यागी ने काँग्रेस को देश का भविष्य बताते हुये कहा कि आने वाले समय में देश को अगर काँग्रेस तरक्की के रास्ते पर ले जाना है तो काँग्रेस की सरकार लाना बहुत जरूरी है अरशी रज़ा ने अपने भाषण में कहा कि देश को नफरत की आँधी में झोकने का काम भारतीय जनता पार्टी कर रही है और हम काँग्रेसियों की जिम्मेदारी है कि इन फिरका परस्त ताकतों को मूँह ताड़ जवाब दें और देश में खुशहाली व तरक्की के लिये काँग्रेस की सरकार बनायें, मीना रावत ने कहा कि आज देश के प्रधानमंत्री महिलाओं की सुरक्षा की बात करते हैं जबकि हकीकत यह है कि आज देश में महिलाओं पर सबसे ज्यादा अत्याचार हो

रहीद अब्बासी 15वीं बटालियन

गोरखा रेजीमेन्ट ने निदेशक अम्बरीश बंसल, प्रिंसिपल रत्ना खन्ना उपस्थिति में ध्वजारोहण के साथ किया। बच्चों ने नन्हे मुन्ने बच्चों की देशप्रेम से परिपूर्ण समूह नृत्य, समूह गीत प्रस्तुत किए। श्री शारदा गुप ऑफ इंस्टीट्यूशंस में डीन प्रो. विवेक मिश्र ने ध्वजारोहण किया। छात्र मौजुयज सिंह ने म्यानमार सर्जिकल स्ट्राइल पर डॉक्यूमेंट्री प्रस्तुत की। हीरालाल यादव बालिका पीजी कॉलेज, सरोजनी नगर में मुख्य अतिथि प्रगतिशील समाजवादी पार्टी

की राष्ट्रीय उपाध्यक्ष शादाब फातिमा, विशिष्ट अतिथि प्रदेश सचिव नरेन्द्र देव श्रीवास्तव,समेत अन्य मौजूद रहे। केडेट्स ने मनमोहक मार्च पास्ट प्रस्तुत किया गया। सुनिटी पीजी कॉलेज ने ध्वजारोहण कॉलेज के सचिव मुर्तजा हसनैन खान ने किया। इस अवसर पर कॉलेज की संयुक्त सचिव सुमाना जफर, संयोजक मिस. असमा जावेद व कॉलेज की उपप्राचार्या, शिक्षकगणा एवं विद्यार्थी सभी उपस्थित हुए। दिल्ली पब्लिक स्कूल, एलिडको के विद्यालय परिसर में प्रिंसिपल डॉ. दीपति द्विवेदी ने ध्वजारोहण किया। कार्यक्रम का संचालन विद्यालय के डेफॉडिल सदन के छात्रों ने किया।

साथ शीर्ष स्थान पर रहे। डीपीएस एलिडको के कार्तिकेय मिश्रा व शिवानी पब्लिक स्कूल के उज्जवल राज श्रीवास्तव के दो—दो अंक रहे लेकिन टाईब्रेक स्कोर के चलते कार्तिकेय दूसरे व उज्जवल राज तीसरे स्थान पर रहे। अंडर—14 आयु वर्ग में डीपीएस एलिडको के तुषार रंगलानी व शिवानी पब्लिक स्कूल के आकाश त्रिपाठी के समान टाई—ट्राई अंक रहे। इसके बाद टाईब्रेक स्कोर का सहारा लिया गया जिसमें तुषार पहले व आकाश त्रिपाठी दूसरे स्थान पर रहे।

शिवानी पब्लिक स्कूल के ही आकाश शर्मा दो अंक के साथ तीसरे स्थान पर रहे। अंडर—16

## राज्य यूथ एथलेटिक्स चॉपियनशिप में लखनऊ ने झटके छह स्वर्ण पदक

बालक 100 मी.दौड़ में गोण्डा के आकाश अहलावत पहले, गोरखपुर के सुकेश मिश्रा व लखनऊ के एस.आलम तीसरे स्थान पर रहे। शॉटपुट में लखनऊ के सचिन सिंह ने पहला स्थान प्राप्त किया। अमरहोहा के प्रियांशु दूसरे व जौनपुर के आयुष तीसरे स्थान पर रहे। अन्य स्पर्धाओं में झांसी के रिंकू सिंह पहले, सहारनपुर के लवीश दूसरे, 4०० मी.दौड़ में सहारनपुर के लवीश शर्मा पहले, इलाहाबाद के इरफान दूसरे, 8०० मी.दौड़ में बाराबंकी के वसीम तोमर पहले व बागपत के दीपक दूसरे, 15००

### भेज दिया गया है। पीड़ित रामप्रकाश के मुताबिक आरोपी

नवनीत के पिता पुलिस में दरोगा हैं। जिसके चलते आरोपी के खिलाफ पुलिस कार्रवाई नहीं करती है। वह आए दिन लोगों के साथ मारपीट करता है। आरोप है कि 7 जनवरी को आरोपी एक रिक्शा चालक की पिटाई कर रहा था। जिसका रामप्रकाश ने विरोध किया

### 5०से ज्यादा अतिरिक्त बसों से परीक्षार्थियों को रवाना किया

लखनऊ । पुलिस व नर्सों की भर्ती परीक्षा में आए परीक्षार्थियों को वापस जाने के लिए काफी मशक्कत करनी पड़ी। कैसरबाग, चारबाग व आलमबाग बस अड्डे पर परीक्षार्थियों की जब भीड़ जुटी तो बसें कम पड़ गईं। जो बसें डिपो से बस अड्डे पहुंच रही थी परीक्षार्थी खिड़की के जरिए सीटों पर कब्जा जमाते नजर आए। काफी संख्या में परीक्षार्थी बस के इंतजार में बस अड्डे पर भटकते

## बसपा व आम आदमी पार्टी के कार्यकताओं काँग्रेस में शामिल

लखनऊ । काँग्रेस पार्टी की बड़ती लोकप्रीयता व जनाधार और काँग्रेस द्वारा किये गये देश के लिये कार्य को देखते हुये बड़ी संख्या में आम जनमानस व दूसरी पार्टी के कार्यकर्ता व नेतागण काँग्रेस में शामिल हो रहे हैं इसी कडी में आज उत्तर विधान सभा क्षेत्र लखनऊ में लखनऊ काँग्रेस कमेटी अल्पसंख्यक प्रकोष्ठ के चेयरमैन मेहदी हसन के हाथों बसपा व आम आदमी पार्टी के कार्यकताओं काँग्रेस की सदस्यता ग्रहण की जिसमें बड़ी संख्या में कांग्रेस के पदाधिकारियों के समक्ष बसपा के पूर्व कार्यकर्ता लियाकत अली आबिदी डा0 हयात नकवी सहित बड़ी संख्या में लोगों ने पार्टी की सदस्यता ग्रहण की। कार्यक्रम में मुख्य रूप से अमित श्रीवास्तव

## नन्हें मुन्नें बच्चों ने अपनी प्रस्तुति से सभी का मन मोहा

लखनऊ । आदमी लगातार

फैल रहा है। जंगल काटे जा रहे हैं। ऐसे में जंगली जानवर जाएं तो जाएं कहां? जंगली जानवरों का यह दर्द रविवार को अवध कॉलिजिएट के नन्हें मुन्नें बच्चों द्वारा प्रस्तुत लघु नाटिका ‘देहली सफारी में उमर कर सामने आया। प्राइमरी के छात्रों ने जानवरों पर हो रहे अत्याचारों को उकेरा। मौका था स्कूल के वार्षिक सम्मान समारोह का। पारा शाखा के समारोह में अभिभावक राकेश कुमार शुक्ला मुख्य अतिथि रहे। क्षेत्रीय सभासद देवेन्द्र कुमार सिंह जीतू भी उपस्थित रहे। दरोगा खेड़ा शाखा के समारोह

## दुबई से लखनऊ आने वाली उड़ान घंटों लेते

आयु वर्ग में डीपीएस एलिडको के मधुर सिंह व एमआर जयपुरिया स्कूल के आर्यन सिंह के समान तीन—तीन अंक रहे लेकिन टाईब्रेक स्कोर के चलते मधुर सिंह पहले स्थान पर रहे जबकि आर्यन सिंह को दूसरा स्थान मिला।

### दुबई से लखनऊ आने वाली उड़ान घंटों लेते

लखनऊ । दुबई से लखनऊ आने वाली उड़ान घंटों लेत हो गई। दुबई से उड़ान भरकर दिन में 12. 45 बजे लखनऊ उतरने वाली उड़ान आईएक्स 194 के इंजन में खराबी आ गई। इसकी सूचना तत्काल यात्रियों को एसएमएस के जरिए दे दी गई। यात्रियों के अनुसार बाद में सात घंटे की देरी से विमान ने

## दुबई से लखनऊ आने वाली उड़ान घंटों लेते

लखनऊ । दुबई से लखनऊ आने वाली उड़ान घंटों लेत हो गई। दुबई से उड़ान भरकर दिन में 12. 45 बजे लखनऊ उतरने वाली उड़ान आईएक्स 194 के इंजन में खराबी आ गई। इसकी सूचना तत्काल यात्रियों को एसएमएस के जरिए दे दी गई। यात्रियों के अनुसार बाद में सात घंटे की देरी से विमान ने

## मैडल पाकर मेधावियों के विले चेहरे

लखनऊ । समाज में अपना सराहनीय योगदान देने वाले और उत्कृष्ट काम करने वाले लोगों को जब सम्मानित किया जाता है तो उन लोगों से समाज के अन्य लोगों को अच्छा लगसकें करनी की प्रेरणा मिलती है। राजधानी के कुछ ऐसे ही मेधावियों का सम्मान रविवार को कैसरबाब स्थित रायउमनाथ बली प्रेक्षागृह में किया गया। आदर्श श्री भद्र ब्राह्मण सभा की ओर से दसवीं और बारवीं के 18 मेधावियों तक तकनीकी और शिक्षा के क्षेत्र में योगदान देने वाली विभूतियों को पुष्पगुच्छ और मोमेंटों देकर सम्मानित किया। वीरता पुरस्कार से अमिताभ भट्ट को नवाजा गया। कार्यक्रम में पंडित नंदलाल शर्मा, दुर्गा प्रसाद शर्मा, पंडित अजीत शर्मा, पंडित नकुल शर्मा ने वीर और हास्य रस की कविताओं का पाठ कर लोगों की

में रेहान फारूकी मुख्य अतिथि

रहे। कार्यक्रम का शुभारम्भ सरस्वती वन्दना से हुआ और अनेक सांस्कृतिक कार्यक्रमों के साथ आगे बढ़ता रहा। कार्यक्रम में नन्हें मुन्नें बच्चों ने अपनी प्रस्तुति से सभी का मन मोह लिया। स्कूल प्रबंधक सर्वजीत सिंह और निदेशिका जतिंदर वालिया ने बताया ति पारा शाखा के विद्यालय के मेधावी छात्रों को वार्षिक परीक्षा में उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए 1० साईकिल पुरस्कार स्वरूप प्रदान की गईं। इण्टर मीडिएट की परीक्षा में पुष्पेन्द्र सिंह, ऋषभ साहू, पूजा लोधी तथा हाईस्कूल की परीक्षा में श्रेया साहू, मानसी दीक्षित, ने विद्यालय का नाम रोशन किया है। 95 प्रतिशत से ऊपर अंक प्राप्त करने वाले मेधावियों को 3 लैपटॉप, 90 प्रतिशत से ऊपर अंक प्राप्त करने वाले सभी 3० मेधावी छात्रों को कैश प्राइस , 9० प्रतिशत अंक प्राप्त करने वाले छात्रों को 31 साइकिलें तथा अन्य मेधावी छात्रों को 112 स्ट्राली बैग प्रदान किया गया।

### इसी बात को ध्यान में रखकर विमान के लखनऊ पहुंचने का समय

रखा गया है। यात्री यहां उतरने के बाद टैक्सी, बस या रेल मार्ग से यात्रा कर रात होने तक अपने घर पहुंच सकते हैं। शनिवार को विमान के देश से आने की वजह से यात्रियों को दिक्कत हुई। पूर्वी उत्तर प्रदेश के कई यात्रियों को मजबूरन लखनऊ में ही रात गुजारनी पड़ी। इसके बाद रविवार की सुबह ये यात्री अपने गंतव्य के लिए रवाना हुए। यात्रियों ने बताया कि आईएक्स 194 यूएई के समयानुसार दिन में 1.3० बजे लखनऊ के लिए रवाना हुई। यह उड़ान शाम को यहां पहुंची।

ऐसे में बाराबंकी या फैंजाबाद के यात्री तो उसी समय टैक्सी से निकल गए लेकिन आजमगढ़, देवरिया, मऊ, गाजीपुर, बलिया आदि के यात्रियों को लखनऊ में ही रुकना पड़ा।

लखनऊ । समाज में अपना सराहनीय योगदान देने वाले और उत्कृष्ट काम करने वाले लोगों को जब सम्मानित किया जाता है तो उन लोगों से समाज के अन्य लोगों को अच्छा लगसकें करनी की प्रेरणा मिलती है। राजधानी के कुछ ऐसे ही मेधावियों का सम्मान रविवार को कैसरबाब स्थित रायउमनाथ बली प्रेक्षागृह में किया गया। आदर्श श्री भद्र ब्राह्मण सभा की ओर से दसवीं और बारवीं के 18 मेधावियों तक तकनीकी और शिक्षा के क्षेत्र में योगदान देने वाली विभूतियों को पुष्पगुच्छ और मोमेंटों देकर सम्मानित किया। वीरता पुरस्कार से अमिताभ भट्ट को नवाजा गया। कार्यक्रम में पंडित नंदलाल शर्मा, दुर्गा प्रसाद शर्मा, पंडित अजीत शर्मा, पंडित नकुल शर्मा ने वीर और हास्य रस की कविताओं का पाठ कर लोगों की

## मैडल पाकर मेधावियों के विले चेहरे

लखनऊ । समाज में अपना सराहनीय योगदान देने वाले और उत्कृष्ट काम करने वाले लोगों को जब सम्मानित किया जाता है तो उन लोगों से समाज के अन्य लोगों को अच्छा लगसकें करनी की प्रेरणा मिलती है। राजधानी के कुछ ऐसे ही मेधावियों का सम्मान रविवार को कैसरबाब स्थित रायउमनाथ बली प्रेक्षागृह में किया गया। आदर्श श्री भद्र ब्राह्मण सभा की ओर से दसवीं और बारवीं के 18 मेधावियों तक तकनीकी और शिक्षा के क्षेत्र में योगदान देने वाली विभूतियों को पुष्पगुच्छ और मोमेंटों देकर सम्मानित किया। वीरता पुरस्कार से अमिताभ भट्ट को नवाजा गया। कार्यक्रम में पंडित नंदलाल शर्मा, दुर्गा प्रसाद शर्मा, पंडित अजीत शर्मा, पंडित नकुल शर्मा ने वीर और हास्य रस की कविताओं का पाठ कर लोगों की

## बना रहे इसकी शुरुआत काँग्रेस ने

की जिसको मौजूदा सरकार नें खत्म करने की अपनी चाल चली और आज भारती जनता पार्टी के नेताओं की वीडियो जनता के सामने है जिसमें वह देश के मुसलमानों को आपसे में लड़ा कर व हिन्दु मुस्लिम फसाद करा कर देश में सत्ता पाना चाहते हैं काँग्रेस आज ऐसी ही ताकतो से लड़ रही है। वही कार्यक्रम में आये हुये लोगों का धन्यवाद देते हुये शाहकार जैदी ने कहा कि यह एक पहल है आगे इसी तरह बड़ी संख्या में दूसरी पार्टीयों के नेता व कार्यकर्ता बहुत जल्द काँग्रेस में शामिल होंगे जिससे आने वाले 2019 के आम चुनाव में काँग्रेस पार्टी की सरकार बनने और राहुल गाँधी जी को प्रधानमंत्री बनाने में काफी सहयोग मिलेगा।



# सम्पादकीय देशहित में नहीं है आरसीइपी

दुनिया के अलग–अलग देशों के बीच व्यापार को संचालित करने के बारे में विश्व व्यापार संगठन (डब्ल्यूटीओ) का निर्माण हुआ था। डब्ल्यूटीओ के समझौते के अनुसार, देशों के बीच व्यापार को बढ़ाने के लिए आयात शुल्कों को कम करने और गैर–टैरिफ बाधाओं को समाप्त करने के बारे में तय किया गया था. यह समझौता अब भी चलन में है, इसके बावजूद कई देश आपस में द्विपक्षीय अथवा बहुपक्षीय मुक्त व्यापार समझौते भी कर रहे हैं. मुक्त व्यापार समझौते का अर्थ है– देशों के बीच शून्य अथवा बहुत ही कम आयात शुल्क पर व्यापार. भारत ने भी कई देशों के साथ मुक्त व्यापार समझौते किये हुए हैं.कई बार सरकार कहती है कि व्यापार समझौते भी एक प्रकार से कूटनीति का हिस्सा हैं. मुक्त व्यापार समझौतों के बारे में तर्क भी दिया जाता है कि यह संभव है कि देश को इससे कुछ आर्थिक नुकसान हो, लेकिन इससे कई कूटनीतिक लाभ होते हैं और देशों के साथ राजनयिक संबंध बढ़ाने का मौका इन व्यापार समझौतों से ही मिलता है. ऐसा ही एक समझौता करने की ओर भारत सरकार बढ रही है, जिससे न तो कोई दिखने लायक कूटनीतिक फायदा होगा और न ही कोई आर्थिक लाभ. इस समझौते का नाम है– आरसीइपी (क्षेत्रीय विस्तृत आर्थिक साझेदारी). नवंबर 2012 में कंबोडिया में आयोजित ‘आसियान’ शिखर सम्मेलन में आरसीईपी मुक्त व्यापार समझौते का प्रस्ताव लाया गया, जिसमें प्रारंभिक तौर पर 16 देश शामिल किये गये. वे देश हैं– इंडोनेशिया, मलेशिया, फिलीपींस, सिंगापुर, थाईलैंड, ब्रूनेई, वियतनाम, लाओस, म्यांमार और कंबोडिया यानी 10 आसियान देशों के अलावा छह अन्य देश– जापान, दक्षिण कोरिया, ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड, भारत और चीन शामिल. इस समझौते का महत्व इस बात से समझा जा सकता है कि इन 16 देशों में दुनिया के 3.4 अरब लोग या विश्व की 45 प्रतिशत जनसंख्या ही नहीं रहती, बल्कि वैश्विक व्यापार में इन देशों का हिस्सा 30 प्रतिशत है. ऐसे में यदि यह समझौता हो जाता है, तो यह दुनिया का सबसे बड़ा क्षेत्रीय व्यापार समझौता होगा. मुक्त व्यापार समझौतों के संदर्भ में भारत का अनुभव उत्साहवर्द्धक नहीं रहा है. यह 2009 में भारत ने आसियान देशों के साथ एक मुक्त व्यापार समझौता किया था. इस समझौते के बाद वर्ष 2009–10 और 2017–18 के बीच आसियान देशों के साथ भारत का व्यापार घाटा 7.7 अरब डॉलर से बढ़ता हुआ 13 अरब डॉलर पहुंच गया. यदि हम सभी आरसीइपी देशों के साथ व्यापार घाटे की बात करें, तो 2017–18 में यह घाटा 104 अरब डॉलर का रहा और यह भारत के कुल व्यापार घाटे 162 अरब डॉलर के 64 प्रतिशत के बराबर है. विदेशी व्यापार विशेषज्ञों में इस बात को लेकर लगभग मतैक्य है कि वस्तुओं के व्यापार में आरसीइपी समझौते से भारत को कोई फायदा नहीं होगा. स्पष्ट दिख रहा है कि आरसीईपी समझौते के बाद इन देशों से आयात और ज्यादा बढ़ जायेंगे, खासतौर पर चीन से. हालांकि, कहा जा रहा है कि आरसीईपी समझौते के बाद भी चीन के साथ एक अलग प्रकार का समझौता किया जायेगा, लेकिन सच्चाई यह है कि जहां आसियान देशों के साथ 90–92 प्रतिशत उत्पादों पर आयात शुल्क को शून्य किया जाना है, चीन के 74 प्रतिशत उत्पादों पर आयात शुल्क शून्य करने का प्रस्ताव भारत सरकार ने दिया है. चीन समेत आरसीइपी के समझौते के बाद भारत में चीनी आयात और बढ़ सकता है. भारत सरकार जो पिछले कुछ समय से चीन से आयातों को रोकने के लिए टैरिफ बढ़ाने, गैर–टैरिफ उपाय अपनाने के साथ–साथ एंटी डंपिंग ड्यूटी भी लगा रही है, आरसीइपी समझौता होने के बाद इन प्रयासों पर रोक लग सकती है. आरसीइपी समझौते के बाद न्यूजीलैंड और ऑस्ट्रेलिया से डेयरी उत्पाद, मीट एवं कृषि उत्पादों के आयात बढ़ सकते हैं, जो बाजार में कीमतों में कमी लाते हुए किसानों की आय को प्रभावित कर सकते हैं. ऐसे में वर्तमान सरकार का किसानों की आय दोगुना करने का लक्ष्य पहले से कहीं दूर जा सकता है. फिर भी इस समझौते के फायेदार यह तर्क देते हैं कि सेवाओं के संदर्भ में हमें आरसीइपी समझौते से लाभ हो सकता है. यह बताना उचित होगा कि सेवाओं के संदर्भ में आरसीईपी के प्रस्तावित समझौते जैसा ही समझौता आसियान में भी हुआ था, लेकिन उसका भी अनुभव भारत के लिए अधिकांशत: ख़टा ही रहा.

भारत ने डब्ल्यूटीओ समझौतों में बौद्धिक संपदा के बारे में जो वचन दिये हुए हैं, उनसे आगे बढ़कर आरसीईपी में समझौते किये जाने की आशांका है. मसलन, दवा कंपनियों के पेटेंट को 20 साल से आगे बढ़ाने का प्रस्ताव आरसीईपी वार्ताओं में चल रहा है. यदि यह समझौता हो जाता है, तो दवा कंपनियों के पेटेंट की अवधि 20 साल से ज्यादा हो जायेगी. इसका मतलब यह है कि जो जानकारियां कंपनियों के पास हैं, उन पर सदैव उन्हीं का अधिकार होगा. इन प्रावधानों के लागू होने से जनता के लिए सस्ती दवाईयां सुलभ करने के मार्ग में बाधाएं बढ़ जायेंगी.आरसीइपी समझौता मोदी सरकार की मेक इन इंडिया, किसानों की दोगुनी आय योजना, जनस्वास्थ्य समेत अनेकों नीतियों के रास्ते में बाधा बन सकता है. तो आखिर आरसीईपी क्यों? यह प्रश्न आर्थिक विश्लेषकों, किसान संगठनों को ही नहीं, बल्कि फिक्की और सीआईआई जैसे उद्योग चौबंदों को भी परेशान कर रहा है. और वे सरकार को गुहार लगा रहे हैं कि सरकार इस समझौते में आगे न बढ़े.

## खिलंदड़–मजाकिया रसेल बेकर

दो बार पुलित्जर पुरस्कार से सम्मानित और तीन दशकों से ज्यादा समय तक न्यूयॉर्क टाइम्स सहित तमाम अखबारों में प्रकाशित होते रहे स्तंभ ‘ऑब्जर्वर’श के चर्चित और लोकप्रिय लेखक रसेल बेकर का जाना एक ऐसे लेखक का जाना है, जिसकी कमी देर तक महसूस की जाएगी। बेकर का सोमवार को लेख्वं स्थित उनके घर में निधन हो गया। यह उनके लेखन की धार और खिलंदड़पन ही था, जिसने ग्रामीण वर्जीनिया के गरीब परिवार में जन्मे इस इंसान को अमेरिका का सर्वाधिक प्रसिद्ध लेखक बना दिया। 93 वर्षीय बेकर को अपने दौर का सबसे मशहूर अखबारी हास्य–व्यंग्यकार माना जाता था। वाशिंगटन पोस्ट ने तो उनकी

आत्मकथा ग्रोविंग अप को जेम्स थर्बर्, एच एल मेनकेन और मार्क ट्वेन के साथ अमेरिका की सर्वाधिक बिकने वाली आत्मकथाओं में से एक बताते हुए इसे अमेरिकी लड़कपन की जीती–जागती तस्वीर बताया था।

1940 में रिपोर्टिंग के साथ बाल्टीमोर सन से शुरुआत करने वाले बेकर 1954 में द टाइम्स के वाशिंगटन संवाददाता बने और ह्वाइट हाउस की हलचल कवर करते–करते कब एक चतुर लेखक में तब्दील हो गए, यह तय करना आसान नहीं है। इसी बदलाव ने उन्हें द टाइम्स का ऐसा स्तंभकार बना दिया, जो बहुत जल्द लोकप्रियता के शिखर पर था। संयोग ही था कि रसेल बेकर का निधन उस वक्त हुआ, जब एचबीओ की नई

रफाल लड़ाकू विमान सौदा, वाकई नरेंद्र मोदी का बोफोर्स सौदा साबित होने जा रहा है। कम से कम वरिष्ठड्ड सम्मानित पत्रकारः संपादक, एन राम के द हिंदू में इस सौदे के संबंध में ताजातरीन रहस्योद्घुष्टघाटन के बाद इसमें कोई शक नहीं रह जाना चाहिए कि आने वाले आम चुनाव में यह सौदा, मोदी सरकार के लिए गले में पड़ा चाकी का पाट साबित होने जा रहा है। बेशक, इस ताजातरीन रहस्योद्घुष्टघाटन का महत्व इस बात से काफी बढ़ जाता है कि बहुत ही श्रमसाध्य तथा स्रोतसंपन्न छानबीन के आधार पर यह रहस्योद्घुष्टघाटन, उन्हीं एन राम की कलम से निकला है, जिनका करीब तीन दशक पहले, बोफोर्स घूसखोरी कांड का भंडाफोड़ करने में महत्वपूर्ण योगदान रहा था। वास्तव में बोफोर्स के रहस्योद्घुष्टघाटन के क्रम में एन राम तथा उनके साथियों ने, भारत में निर्भीक खोजी पत्रकारिता का ही बहुत ऊंचा मानक स्थापित किया था। अचरज नहीं कि एन राम के किसी भी रहस्योद्घुष्टघाटन से तथ्याधारिता तथा ईमानदारी के ऐसे ही ऊंचे मानक की अपेक्षा की जाती थी और ताजा रहस्योद्घुष्टघाटन अपनी सटीकता में, इस मानक पर पूरी तरह से खरा उतरता है। फिर भी, इस रहस्योद्घुष्टघाटन का महत्व सिर्फ या मुख्यतरु इसीलिए नहीं है कि इसके साथ बोफोर्स सौदे को बेनकाब करने के लिए विख्यात, एन राम की साख और उनका नाम जुड़ा हुआ है। इससे भी महत्वपूर्ण यह है कि यह रहस्योद्घुष्टघाटन, रफाल सौदे के सचाईयों पर सरकार द्वारा डाले गए सात पर्दों को चीर कर, इस सौदे के सिलसिले में सरकार की ओर से बार–बार किए गए इसके दावों के झूठ को पूरी तरह से उजागर कर देता है कि नरेंद्र मोदी के हस्तक्षेप से अंततरु जो सौदा किया गया है, यूपीए की पहल पर किए जा रहे समझौते से कहीं बेहतर था। याद रहे कि यूपीए के दौर में 2007 से शुरु हुई श्रमसाध्य तथा काफी पारदर्शी

# मोदी मायाजाल के सामने विपक्षी गठबंधन

मोदी सरकार के लाख दावों के बावजूद यह कहना गलत नहीं होगा कि देश की अधिकाधिक जनता मोदी सरकार के पाँच साल बीतने के बाद आज भी परेशान है। जिस अपेक्षा के साथ युवा पीढ़ी ने 2014 में नरेंद्र मोदी को सत्ता सौपी थी उस पर मोदी सरकार खरी नहीं उतरी। कई ऐसी समस्याएँ आज भी बरकरार है जिस पर मोदी सरकार को आते ही काम शुरु करना था। नोटबंदी और जीएसटी के बाद देश में अफरातफरी का महील अभी भी बरकरार है। नोटबंदी के बाद लाए गई नई करेंसी चंद दिनों के चलन के बाद वर्षों पुरानी करेंसी महसूस होने लगी है। बेरोजगारी बेलागाम हो चली है। इसके बावजूद यह कहा जाए कि मोदी सरकार कमजोर है तो यह गलत होगा। कई मोर्च पर मोदी सरकार ने अब तक की सरकारों से बढ़कर और हटकर काम किया है। ऐसे में 2019 की ताबड़तोड़ तैयारियों में जुटे विपक्ष का गठबंधन

डॉक्यूमेंटरी ब्रेसलिन एंड हैमिलर डेडलाइन आर्टिस्ट टीवी के परदे पर दिखाई जा रही थी। जिमी ब्रेसलिन व पेंटी हैमिल भी ऐसे स्तंभकार थे, जिन्हें बेकर जैसी ही ख्याति मिली। द टाइम्स जैसे अखबार के लिए किसी स्तंभकार का 36 साल तक लगातार लिखना छोटी–मोटी उपलब्धि नहीं है। उनका लिखा अलग बरामा लोगों को हसता था, तो ऐसे लोग भी थे जो उन्हें पढ़कर दांत पीसते थे। बेकर का शोहरत की बुलंदियां छूना गरीबी में जन्मे एक ऐसे इंसान की कहानी है, जिसे देखने–सुनने के बाद लगता है कि शायद व अमाव ही रहे होंगे, जिन्होंने बेकर में दुनिया को इस तरह बारीकी से देखने–परखने की समझ दी। सच है, बेकर जैसे बिरले ही होते हैं।

# राफेल: मोदी का बोफोर्स

उसकी रिपोर्ट संसद के सामने रखी गयी थी। वास्तव में, ठीक इसी तर्क के आधार पर, सबसे उपयुक्त विमानों में सबसे सस्ता पड़ने के आधार पर, 126 रफाल मीडियम लड़ाकू विमानों की खरीद की प्रक्रिया शुरु की गयी थी। इसमें से कुल 18 विमान, पूरी तरह से तैयार स्थिति में, जिसमें आने वाले जरूरतों के हिसाब से, 13 महत्वपूर्ण विशिष्टड्ड बरलावः सुधार भी शामिल थे, फ्रांसीसी कंपनी दॅसां द्वारा मुहैया कराए जाने थे, जबकि शेष 108 विमान इसी कंपनी के साथ लाइसेंस–आधारित समझौते के जरिए, भारत की सार्वजनिक क्षेत्र की सबसे बड़ी आयुध कंपनी, हिंदुस्तान एवियोनिक्स लि. (एचएएल) द्वारा जाहिर है कि भारत में ही बनाए जाने थे। स्वाभाविक रूप से पिछले कुछ समय से, विपक्षी राजनीतिक पार्टियों समेत विभिन्न हलकों से, प्रधानमंत्री की पहल पर किए गए नये रफाल सौदे पर, मोटे तौर पर सवाल उठते रहे हैं। जाहिर है कि पहला सवाल तो नये सौदे में रफाल विमान की कीमत का ही है। मोदी सरकार पर यूपीए के प्रस्तावित सौदे की तुलना में काफी ज्यादा दाम पर वही विमान खरीदने के आरोप लगते रहे हैं। इन आरोपों के जवाब में मोदी सरकार दुहरी कार्यनीति अपनाती रही है। एक ओर तो वह औपचारिक रूप से यह दावा करती रही है कि इस सौदे से जुड़े श्गोपनीयताः संबंधी वास्तविक परीक्षा अब तक इसीलिए कीमतों का ब्यौरा दे ही नहीं सकती है। इसी तर्क से संसद तक को नये सौदे में रफाल विमान की वास्तविक कीमत के संबंध में अंधेरे में रखा जाता रहा है। यहां तक कि सुप्रिम कोर्ट के सामने भी, सीलबंद लिफाफे में ही सरकार ने कीमत संबंधी जानकारी रखी थी। यह दूसरी बात है कि इसके साथ ही द्विअर्थक वाक्य रचना के सहारे सरकार ने बड़ी चतुर्दाई से सुप्रिम कोर्ट के मन में यह धारणा बनायी थी कि कीमतों के ब्यौरे की नियंत्रक तथा महालेखा परीक्षक द्वारा तथा संसद की लोक लेखा समिति द्वारा छानबीन की गयी थी और संवेदनशील हिस्सों का छोड़कर,



ओर, सरकार के विभिन्न प्रवक्ताओं द्वारा पूरे विवरण देने में असमर्थता जताते हुए भी, इस तरह के दावे किए जाते रहे हैं कि वास्तव में, यूपीए के समय में विमान की जो प्रस्तावित कीमत थी, उससे 9 फीसद कम दाम पर मोदी सरकार ने रफाल विमान खरीदा है। इसी धारणा को पुख्ता करने के लिए, सरकार में विभिन्न स्तरों से छांट–छांटकर कीमतों के संबंध में जानकारीयां लीक की जाती रही हैं। सरकार के इन दावों की कोई वास्तविक परीक्षा अब तक इसीलिए संभव नहीं थी कि सरकार, कीमतों का आधिकारिक विवरण को गोपनीयता की ओट में छुपाए रही है। उधर, इस प्रकार के तर्क उछालकर कि विमानों में भारत की जरूरत के हिसाब से बदलाव कराए गए हैं, जिनकी कीमत नहीं बतायी जा सकती है और जिन्हें हिसाब में लिए बिना दो सौदों की कीमतों की कोई तुलना हो ही नहीं सकती है और यह भी कि 2007 में शुरु हुई प्रक्रिया में प्रस्तावित कीमत से, 2016 में हुए सौदे की कीमत की तुलना कोई कर ही कैसे सकता है, मोदी सरकार कीमतों के सवाल को इतना धुंधला कर देने की कोशिश करती रही है, कि

नहीं दी गयी है, इस प्रकार है। 2007 में जब मूल प्रस्ताव पर सहमति बनी थी, दॅसां ने एक विमान की कीमत 7 करोड़ 93 लाख यूरो लगायी थी। प्रस्ताव में जुड़े कीमत में बढ़ोतरी के फार्मूले के अनुसार, 2011 तक यह कीमत, 10 करोड़ 6 लाख 50 हजार यूरो हो चुकी थी। 2016 में मोदी सरकार ने 2011 की कीमतों पर, 9 फीसद की छूट हासिल कर ली, लेकिन यह छूट 36 विमानों पर मिल रही थी। इस तरह अंततरु एक विमान की कीमत 9 करोड़ 17 लाख 50 हजार यूरो तय हुई। इसके साथ ही भारत की मांग के अनुसार बदलावों के लिए दॅसां ने जो 1.4 अरब यूरो के की मांग की थी, उसे भी सौदेबाजी कर के भारत

ने 1.3 अरब यूरो करा तो लिया, लेकिन यह एक बार का खर्चा नये सौदे में कुल 36 विमानों पर बंटा है, जबकि पहले यही खर्चा 126 विमानों पर बंटना था। इस तरह यह खर्चा प्रति विमान 3 करोड़ 61 लाख 10 हजार यूरो हो गया, जबकि मूल सौदे में यह सिर्फ 1 करोड़ 11 लाख 10 हजार यूरो होने जा रहा था। जाहिर है कि सिर्फ 36 तैयारशुदा विमान खरीदने के फैसले ने पूरा गणित ही बदल दिया और प्रति विमान दाम, मूल सौदे से 41.42 फीसद ज्यादा हो गया। एन राम अपनी रिपोर्ट में दो और मुद्दों पर विस्तार से रौशनी डालते हैं। पहला, यह कि किस तरह, हर चरण में खुद सरकार द्वारा गठित खरीदी वार्ता कमेटी, कीमत समेत विभिन्न पहलुओं से नये सौदे की उपयुक्तता पर विभाजित थी और हर बार फैसला तीन के मुकाबले, चार के बहुमत के बल पर लिया गया था, जबकि रक्षा मंत्री आम तौर पर इस प्रक्रिया से दूर ही रहे थे। दूसरा यह कि जब रफाल का प्रति विमान दाम इतना बढ़ गया था, यूरो फाइटर की प्रतिद्वंद्वी पेशकश को, जो 20 फीसद कम दाम पर ही नहीं, दूसरी जगहों से मोड़कर समय से

पहले आपूर्ति देने की पेशकश कर रहा था, कम से कम रफाल पर दबाव डालकर कीमत कम कराने के हथियार के तौर पर इस्तेमाल क्यों नहीं किया गया? बेशक, अगर सुरक्षा तकाजों की अर्जेंसी की वजह से ही तैयारशुदा 36 विमान खरीदना जरूरी समझा जा रहा था, जैसा कि सरकार का दावा है, तो यूरोफाइटर के विकल्प

पर भी सोचा जा सकता था, जिसे मैदानी परीक्षणों में पूरी तरह से तुलनीय पाया गया था। वास्तव में, यूरोफाइटर के मुकाबले रफाल को बेहतर विकल्प कीमत के आधार पर ही माना गया था, जबकि नये सौदे में कीमत का संतुलन पूरी तरह से बदल गया था और नयी जरूरतों के हिसाब से यूरोफाइटर ही बेहतर विकल्प हो गया था। लेकिन, सीधे प्रधानमंत्री मोदी के फैसले पर, पहले प्रस्ताव से डेढ़ गुने से कुछ ही कम दाम पर, रफाल विमान खरीदा गया। बेशक, एन राम बोफोर्स कांड और रफाल कांड के एक बड़े अंतर की ओर भी इशारा करते हैं कि, कम से कम अब तक रफाल सौदे में मनी ट्रेल सामने नहीं आयी हैं। लेकिन, जैसा कि सीपीएम समेत कई विपक्षी पार्टियों ने पहले ही रेखांकित किया है, सार्वजनिक क्षेत्र की कंपनी एचएएल का पत्ता काटकर, अनिल अंबानी की कंपनी का लाभ बटोरना, मनी ट्रेल का ही तो हिस्सा है, हालांकि यह मनी ट्रेल निजी भुगतान की न होकर, संस्थागत भुगतान की है। दुर्भाग्य से इस संस्थागत भुगतान की सत्ताधारी पार्टी तक की यात्रा को अब कमी उजागर नहीं किया जा सकेगा क्योंकि यह यात्रा चुनावी बांड के माध्यम से, सत्ताधारी पार्टी को अवैध भुगतान, कानूनी किंतु पूरी तरह से गोपनीय तरीके से किए जाने का रूप ले रही होगी। यही है मोदी के भ्रष्टड्डाचारविरोधी अभियान की हकीकत। कमीशनखोरी का नाम बदलकर अब कार्पोरेट चुनावी चंदा कर दिया गया है। अचरज नहीं कि ऐसा लगभग सारा का सारा चंदा, मोदी जी की पार्टी को ही मिल रहा है।

सूर, कुत्ता, भेड़िया, खरगोश, सांप, मेंढक और बिच्छू सब आ गए। सभी पेड़ पर चढ़ गए। कोलकाता में विपक्ष की मेगा रैली के बाद भी यह सवाल अपनी जगह कायम है



कि अगले आम चुनाव को लेकर जारी अपनी मुहिम में क्या वह थोड़ा भी आगे बढ़ा है। क्या जनता के सामने वह बीजेपी सरकार के एक मजबूत विकल्प का दावा पेश कर पाया है? सचाई यह है कि विपक्ष के भीतर अभी इतनी गाँठें दिख रही हैं कि उसकी एकजुटता को लेकर भी संदेह होता है। उससे बुरी बात यह कि विपक्ष की तरफ से कोई वैकल्पिक अजेंडा पेश किया जाना तो दूर, अब तक इसकी कोई संभावना भी नहीं नजर आई है। कोलकाता रैली में मौजूद 22 दलों के नेताओं ने मोदी सरकार की निंदा–भर्त्सना के सिवा और कुछ नहीं किया। उन्होंने यह तो कहा कि मोदी सरकार युवाओं को रोजगार देने में विफल हो रही है लेकिन यह नहीं बताया कि कल को अगर खुद उनकी सरकार आती है तो उसके पास रोजगार देने का क्या फार्मूला होगा ? विपक्षी गठबंधन के लोहिया, जेपी और वीपी सिंह जैसे पुरोधाओं

है। इसका फायदा बीजेपी को मिलेगा या नहीं, यह आगे पता चलेगा, पर लोगों के मन में सवाल जरूर होगा कि मोदी के खिलाफ एकजुट होने वाले इतने सारे दल सीटों पर न्यूनतम तालमेल के लिए भी राजी क्यों नहीं हैं? इससे राष्ट्रीय स्तर पर विपक्ष की चुनौती कमजोर होगी और वह जनता में स्थिर सरकार की उम्मीद नहीं जगा पाएगा। बहरहाल, अभी चुनाव की रणभेरी बजने में कम से कम दो महीने का वक्त है। इस समय का इस्तेमाल विपक्ष अपनी तस्वीर सुधारने में कर सकता है। जब भी संकट आता है तब सब एक पेड़ पर इकट्ठे होते हैं। हम ऐसा पहले ही देख चुके हैं। इसी तरह विपक्षी दल भी नरेंद्र मोदी की बाढ़ के सामने एकजुट हो रहे हैं लेकिन वटवृक्ष है कौन–राहुल गांधी तो कम से कम अभी वटवृक्ष नहीं है तो फिर मायावती या ममता? यह तय करना विपक्ष का काम है लेकिन कोई करिश्माई नेता नजर नहीं आ रहा जो नरेंद्र मोदी की छवि को निग्रभावी बना सके। विपक्षी गठबंधन को अहसास तो हो गया होगा। यह अच्छा है कि विपक्षी दलों ने अतः महसूस किया कि मोदी सरकार को हटाने का नारा देने के साथ ही देश के लिए कोई एजेंडा पेश करना भी आवश्यक है। यह ठीक नहीं कि अभी तक उनकी ओर से कहे गए विपक्षी को मिला है कि मोदी सरकार को हटाना है। लेकिन जनता यह जानना चाहेगी कि आखिर विपक्षी दलों का गठबंधन मोदी सरकार को हटाकर करेगा क्या? इतना ही नहीं, जनता यह भी नहीं कि अभी तक उनकी ओर से कहे गए विपक्षी को मिला है कि मोदी सरकार को हटाना है। लेकिन जनता यह जानना चाहेगी कि विपक्षी दलों का गठबंधन किस रूप में आकार लेगा और इसमें कांग्रेस की साथ–साथ क्षेत्रीय दलों से भी लड़ना पड़ेगा। लोकसभा की 237 सीटों पर ऐसा तिकोना मुकाबला संभव

के बाहरी समर्थन से देवेगौड़ा और गुजराल ने किस तरह की सरकारों का संचालन किया था और उसके कैसे दुष्परिणाम सामने आए थे ? आज बिना कांग्रेस और भाजपा के नेतृत्व वाली केंद्रीय सत्ता की कल्पना कोई बेहतर उम्मीद नहीं जगाती यदि कांग्रेस सचमुच विपक्षी एकता का हिस्सा है, तो क्या कारण है कि उत्तर प्रदेश में वह सपा और बसपा के मेल–मिलाप में हिस्सेदार नहीं बन सकी? क्या कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी कोलकाता इसलिए नहीं गए क्योंकि खुद उनकी रैली में ममता बनर्जी भी दिल्ली नहीं आई थीं? इसी तरह क्या मायावती इसलिए कोलकाता नहीं गई, क्योंकि वह भी प्रधानमंत्री पद की वैसे ही दावेदार हैं, जैसे कि ममता बनर्जी हैं? इन सारे सवालों के जवाब में केवल यह कहते रहने से बात बनने वाली नहीं है कि प्रधानमंत्री पद के दावेदार का फैसला चुनाव बाद होगा। यह और कुछ नहीं, राजनीतिक सौदेबाजी का मंत्र और माहौल तैयार करना है। विपक्षी दल यह भी याद रखें तो बेहतर है कि राजनीतिक दलों से इतर देश का भी अपना एक एजेंडा होता है और उसे हर हाल में आगे बढ़ाया जाना आवश्यक होता है। यदि नोटबंदी के फैसले को अलग रख दें तो मोदी सरकार ने करीब–करीब उसी एजेंडे को आगे बढ़ाया है, जो मनमोहन सरकार लेकर चल रही थी। सच्चाई यह भी है कि मनमोहन सरकार ने भी वाजपेयी सरकार के एजेंडे को ही आगे बढ़ाने की कोशिश की। यह सही है कि मोदी सरकार सभी मोर्चे पर देश की अपेक्षाओं के अनुरूप प्रदर्शन नहीं कर सकी है और वह अपने उन तमाम अशवासनों के संदर्भ में जवाबदेह भी है, जो उसने सत्ता में आने के समय दिए थे। लेकिन विपक्षी दलों के सत्ता में रहते कारणों और देश विरेक्षी गतिविधियों का समर्थन भी जनता को बर्दश्त नहीं है।





## हिन्दू युवा वाहिनी के कार्यकताओं ने किया रक्तशिवीर का आयोजन सफीपुर

उन्नाव । स्थानीय सी एच सी में हिन्दू युवा वाहिनी के आयोजन लगाए गए रक्त शिविर में एक दर्जन लोगों ने महादान किया जिसमें महिला भी सम्मिलित थी।इस मौके पर चिकित्सक शफीक ने कहा कि रक्त देने से शरीर मे दोबारा बनने वाला रक्त ताजा होता है जिससे बीमारियां भी कम होती है और शरीर मे स्फूर्ति भी बनी रहती है उन्होंने स्वस्थ व्यक्तियों को इस ओर आगे आने के लिए आकर्षित किया उन्होंने चिकित्सक होने के नाते अनुभवों को साझा करते हुए कहा कि जब कोई आकस्मिक घटना होती है तो ऐसे में त्वरित इलाज में कभी कभी रक्त का चढ़ाया जाना अति आवश्यक होता है उसी पर उसकी जिन्दगी के प्रयास हो पाते है ऐसे में इन्ही महादानियो का यह रक्त ही उनके काम आता है समाज के लिए कुछ करने के जजूबे में रक्तदान बेहतरीन दान है शिविर में नौजवानों ने बढ चढ कर हिस्सा लिया इस मौके पर अनूप हिन्दू, हरीश रावत, दीपक राठौर, गौरव शुक्ला, नीधि कुशवाहा, नीतिश त्रिवेदी, शीलू गुप्ता, आशुतोष तिवारी,आदर्श गुप्ता, अमित कुशवाहा ने महादान किया।

## सरकारी हैण्डपम्प क्षतिग्रस्त करके जमाया कब्जा

सुमेरपुर–हमीरपुर । पुरानी गल्ला मंडी को जाने वाले मार्ग में थाने की बाउण्ड्री के किनारे लगे सरकारी हैण्डपम्प को दबंगों ने क्षतिग्रस्त करके दूकान बनाकर कब्जा कर लिया है। करबे में पुरानी गल्ला मंडी को जाने वाले मार्ग के किनारे थाने की बाउण्ड्री के पास अर्से पूर्व एक सरकारी हैण्डपम्प लगाया गया था। हैण्डपम्प से आसपास के दूकानदारों के अलावा राहगीरों को पानी मुहैया होता था। विगत दिवस एक दबंग दूकानदार ने इस हैण्डपम्प को क्षतिग्रस्त करके कब्जा जमा लिया है। इससे आसपास के दूकानदारों में आक्रोश व्याप्त है। लोगों ने इस दबंग दूकानदार को खिलाफ कार्यवाही की मांग की है।

## नशे में धुत युवको ने स्कूली बस में किया पथराव

उन्नाव । बच्चों को घर छोड़कर स्कूल वापस आ रही बस को दर्जनों की संख्या में नशे में धुत शराबियों ने तांडव मचा दिया। शराबियों ने बस पर पथराव करके चालक को पीटना शुरू कर दिया। मौके पर पहुंची पुलिस व स्कूल स्टाफ ने घायलों को निकट सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में भर्ती कराया नगर के स्थानीय सन डी सन पब्लिक स्कूल की बस बच्चों को छोड़कर वापस आ रही थी। इसी दौरान सफीपुर परियार मार्ग निकट सम्भावग के समीप मैजली से वापस आ रहे दर्जन भर से अधिक शराबी वोवर टेक के चक्कर मे अपनी बाइको को बस के आगे लगा दिया इस पर चालक ने हार्न बजाया तो शराबी बौखला गए। बौखलाए शराबियों ने बस में तोड़फोड़ करते हुए चालक दीपक पुत्र सुंदर लाल निवासी मोहल्ला कानूनमोथान व परिवालक रजनीश पुत्र दीपेंद्र निवासी ग्राम सकहन को पीटना शुरू कर दिया गुस्सा इतने में शान्त नहीं हुआ तो बस के शीशे भी तोड़ दिए। चालक ने किसी तरह स्कूल व पुलिस को फोन किया मौके पर पहुंचे स्कूल स्टाफ अवनीश कुमार व दीपक प्रकाश ने घयलो को निकट सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में भर्ती कराया चालक ने पूरी घटना का शिकायती पत्र निकट कोतवाली में दिया पुलिस आरोपियों की तलाश में जुटी।

### दबंगो ने घर मे घुसकर यूवक को पीटा

उन्नाव । गांव के दबंग लोगों ने घर मे घुस कर परिजनों को जमकर मारा पीटा पीड़िताने जब कोतवाली में शिकायती पत्र दिया तो उसे पुलिस ने चलता कर दिया जिससे पीड़िता ने पुलिस अधीक्षक को शिकायती पत्र देकर कार्यवाई की मांग की कोतवाली क्षेत्र के गुरुश्री निवासी इन्द्राणी पत्नी बेचेलाल ने पुलिस अधीक्षक को दिए गये शिकायती पत्र में बताया कि चार रोज पूर्व मेरा लड़का जानवरो के लिये चारा काट रहा था कि तभी गांव के मोनू नीतू पुत्र ओमप्रकाश व उसका साथी अभिमन्यु पुत्र राम औतार घर मे घुसकर मेरे परिजनों गाली गलौज व जमकर मारा पीटा  जब कोतवाली में शिकायती पत्र दिया तो पुलिस ने कोई कार्यवाही न कर चलता कर दिया।

## डीएम ने बांटी 19 दिव्यांग महिलाओं को सिलाई मशीन और कम्बल

लखीमपुर–खीरी । गुरुवार को कलेक्ट्रेट सभागार में आयोजित राष्ट्रीय विकलांग पुनर्वास एवं कल्याण प्रशिक्षण संस्था उत्तर प्रदेश के तत्वाधान में छह माह से चल रहे सिलाई–कढ़ाई प्रशिक्षण के समापन कार्यक्रम में जिलाधिकारी शैलेन्द्र कुमार सिंह और अपर जिलाधिकारी अरुण कुमार सिंह ने 19 दिव्यांग महिलाओं को कम्बल और सिलाई मशीन वितरित की। जिलाधिकारी शैलेन्द्र कुमार सिंह ने कहा कि इस संस्था ने दिव्यांगजनों के हित के लिए बेहतर कार्य किया है। सिलाई–कढ़ाई का प्रशिक्षण पा चुंकी दिव्यांग महिलाएं भविष्य में कपड़े सिलकर अपनी जीविका चलाने के साथ–साथ आत्मनिर्भर भी बनेगी। इस मौके पर डीएम ने मौजूद 19 दिव्यांग महिलाओं को कम्बल भी वितरित किया। इस दौरान जिला दिव्यांग जन सशक्तिकरण अधिकारी वीरपाल सहित प्रेक्षासिक अधिकारी कलेक्ट्रेट अनिल कुमार प्रभायी बनाया गया है। सूत्रों की मानें तो वह अभी तक नहीं आ सके हैं। वहीं पुलिस महकमे में किए जा रहे दनादन ट्रांसफर से कस्बा में भी चरचाओं का बाजार गर्म है।

### दो सप्ताह में बदले दो चौकी प्रभारी

झांसी । पुलिस विभाग में इन दिनों तबादलों का दौर तेजी से चल रहा है। रानीपुर रिपोर्टिंग चौकी में दो सप्ताह में दो चौकी प्रभारी इधर से उधर से हो गए। खास बात यह है कि एक चौकी प्रभारी तो कुछ दिन भी नहीं टिक सके। कस्बा में रामवकील सिंह को कुछ समय पहले चौकी प्रभारी का चार्ज दिया गया था। बीती 7 जनवरी को उनका स्थानान्तरण हो गया। उनके स्थान पर अरविंद कटियार ने चौकी का कार्यभार संभाला। सूत्रों की मानें तो चौकी प्रभारी गश्त पर थे। तभी खब आई और अरविंद कटियार का स्थानान्तरण हो गया। इसके बाद शिवशंकर साहू को चौकी प्रभारी बनाया गया है। सूत्रों की मानें तो वह अभी तक नहीं आ सके हैं। वहीं पुलिस महकमे में किए जा रहे दनादन ट्रांसफर से कस्बा में भी चरचाओं का बाजार गर्म है।

### गैस सिलेंडर फटने से एक की मौत

लखीमपुर–खीरी । मिष्ठान बनाते समय सिलेंडर में आग लग गई। आग लगने के कुछ समय बाद सिलेंडर जोरदार आवाज के साथ फट गया। जिसकी चपेट में आकर एक युवक की मौके पर मौत हो गई। जानकारी के अनुसार, भीरा थाना क्षेत्र के ग्राम रामालक्षना निवासी बुधनेश सिंह के छोटे भाई सुधीर सिंह व रामू सिंह के दोनों पुत्रों का मुंडन संस्कार शुरूवार के दिन होना था। जिसके चलते भोजन व मिष्ठान की व्यवस्था गुरुवार को ही शुरू करा दी गई थी।

# जनाब यह भी देखे लाडला कैसे भूसे कि तरह लद के ले लाया जाता है स्कूल

उन्नाव । शहर हो या गांवो के विद्यालय। घर से स्कूल तक का सफर बच्चों के लिए किसी जोखिम से कम नहीं है। गैस से संचालित प्राइवेट वैन, टैंपो के अलावा ई–रिक्शा में भी बच्चों को क्षमता से दो गुना से भी अधिक बच्चों को भूसी की तरह दूंसकर बैठाया जाता है। अनफिट वाहन सड़कों पर फरॉट भर रहे हैं। इन पर परिवहन विभाग से लेकर पुलिस भी कार्रवाई करना मुनासिब नहीं समझती है। सड़क पर उतरकर देखिए तो शायद ही कोई वाहन नियमों की कसौटी पर खरा उतरता मिले। खास बात यह है कि लाडला जिस वाहन पर स्कूल जा रहा है उसमें वह महफूज है कि नहीं, यह जानने की कोशिश अभिभावक भी नहीं करते हैं। सड़कों पर स्कूली बच्चों से भरें डग्गामार धड़ल्ले से दौड़ रहे हैं। इनके पास न तो स्कूल वाहन के लिए परमिट है और न ही मानकों के अनुरूप सुरक्षा के उपकरण। स्कूलों द्वारा चलवाए जा रहे वाहनों में भी मानकों को पूरा नहीं किया जा रहा है। जबरदस्त तरीके से  नियमों की

# छुट्टा जानवरों के लिए ब्लॉक प्रशासन की ओर से किए गए दावे हवा–हवाई

उन्नाव । ब्लॉक क्षेत्र गांव कीर्तिखेड़ा स्टेडियम में कैद छुट्टा जानवरों के लिए ब्लॉक प्रशासन की ओर से किए गए दावे हवा–हवाई साबित हो रहे है। ग्रामीणों के अनुसार प्रशासन के निर्देश पर अभियान चलाकर छुट्टा गोवंशों को एकत्रित कर एक स्टेडियम में बंद तो कर दिया गया है। लेकिन चारा पानी व ठंड से बचाव के माकूल प्रबन्ध न होने से गोवंश दम तोड़ रहे है। हालांकि ब्लॉक प्रशासन गोवंशों की मौत से इनकार कर रहा है। बीमारी से कुछ गोवंशों के मरणासन्न होने की बात कह रहा है। मालूम हो कि ब्लॉक क्षेत्र के कई गांवों में एक सप्ताह पूर्व अभियान चलाकर छुट्टा गोवंशों को कीर्तिखेड़ा स्टेडियम में बंद किया गया था। ग्रामीणों के

## नरेंद्र मोदी को पुनः पीएम बनाने के लिए जुट जाएं कार्यकर्ता : लोकेन्द्र

लखीमपुर–खीरी । भाजपा मोहम्मदी विधानसभा की एक बैठक कार्यालय में संपन्न हुई। बैठक में मुख्य अतिथि जिलाध्यक्ष लोकेंद्र प्रताप सिंह तथा विशिष्ट अतिथि विधानसभा प्रभारी कन्हैया बाजपाई रहे। बैठक की अध्यक्षता नगर मंडल अध्यक्ष सौरभ गुप्ता ने की। अतिथियों द्वारा दीनदयाल उपाध्याय व श्यामा प्रसाद मुखर्जी के चित्र पर माल्यार्पण के पश्चात् बैठक में उपस्थित कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए जिलाध्यक्ष लोकेंद्र प्रताप सिंह ने कहा कि 2019 के महासमर के लिए बिगुल बज चुका है। सभी कार्यकर्ता तन, मन, धन से नरेंद्र मोदी को पुनः प्रधानमंत्री बनाने के लिए जुट जाएं। उन्होंने कहा कि कार्यकर्ता केंद्र सरकार व राज्य सरकार के जनहित कार्य कार्यों को आम जनता तक पहुंचाएं। क्योंकि एक आम जनता क पहुंचाएं। क्योंकि जितना कार्य मोदी सरकार ने पिछले पांच वर्षों में किया है, उतना कार्य 70 वर्षों में नहीं हुआ। भाजपा सरकारों

# कानून ब्यवस्था एवं विकास कार्यों की समीक्षा बैठक प्रभारी मंत्री की अध्यक्षता में आयोजित

हमीरपुर । शासन के प्राथमिकता बिंदु, कानून व्यवस्था एवं विकास कार्यों की समीक्षा बैठक जनपद के प्रभारी मंत्री श्रम एवं सेवायोजन विभाग उप्र0 मनोहर लाल पंत (मन्ू कोरी) की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट सभागार कक्ष में संपन्न हुई। बैठक में प्रभारी मंत्री ने सर्वप्रथम जनपद की कानून व्यवस्था की समीक्षा करते हुए कहा कि जनपद में अराजकतत्वों व गुंडों पर निरंतर कार्रवाई की जाए। उन्होंने कहा कि भू माफियाओं द्वारा जो जमीन कब्जा की गई है उनसे उस को मुक्त कराकर एंटी भू माफिया के अंतर्गत कार्रवाई की जाए। उन्होंने कहा कि एंटी भू–माफिया के नाम पर गरीबों को परेशान ना किया जाए। कानून व्यवस्था की समीक्षा में अपर पुलिस अधीक्षक ने बताया

खुलेआम अनदेखी की जा रही है।

स्कूल द्वारा चलवाए जाने वाले वाहनों में फर्स्ट एड किट से लेकर, फायर एक्सटंग्युशर का हाल राम भरोसे है। अधिकांश स्कूलों में बच्चों को लाने व ले जाने का जिम्मा टैंपो, ऑटो, व ई–रिक्शा पर है, जिनके पास न तो कोई परमिट है और न ही अन्य सुविधाएं। बावजूद इसके इन वाहनों में क्षमता से चार गुना तक बच्चे भरकर फरॉटा भरा जा रहा है। इससे वाहन के फिट होने का अंदाजा लगाया जा सकता है। खास बात तो यह है कि इस सवेदंशील मामले  मे अभिभावक भी बेपरवाह है। उनकी आंखों के तारे कौन सा जोखिम उठा कर रोज सफर करते है। इसका ख्याल तक उन्हें नहीं आता है। बगैर परमिट और मानकों के विपरीत वाहन से बच्चे विद्यालय जा रहे हैं। इसकी शिकायत करना भी वह मुनासिब नहीं समझते हैं। आएं दिन होने वाले हादसों के बावजूद बच्चों की जान जोखिम में डालकर परिजन उन्हें स्कूल भेजते हैं। वाहन की स्थिति देखने के बाद भी

# बच्चों की सुरक्षा को लेकर  तो सही सीटें हैं और न ही उनका  कर शहर की सड़कों पर फरॉटा

# बच्चो कि सुरक्षा के लिये आट्य्यक नियम

अभिभावक संजीदा नहीं हो रहे हैं। बच्चों की सुरक्षा और संरक्षा के लिए चिंतित रहने वाले राज गारमेंट्स के स्वामी अशोक गुप्ता कहते  है आवागमन की सुविधा के नाम पर हर महीने मोटी रकम वसूलने वाले इन वाहन चालकों व वाहन उपलब्ध कराने वाले ट्रांसपोर्टरों की हालत खस्ता है। न

## वायर में फंसकर मजदूर का पैर कटा, गंभीर हालत में कानपुर रेफर

सुमेरपुर–हमीरपुर । बीती रात उद्योग नगरी में रिमझिम इस्पात लि. के वायर प्लांट में वायर में पैर फंस जाने से मजदूर का पैर कटकर लटक गया। गंभीर हालत में मजदूर को कानपुर ले जाया गया। यहां पर आपरेशन के बाद मजदूर का पैर अलग किया गया है। थाना क्षेत्र के धुधपुर गांव निवासी अशोक कुमार पाल (25) वर्ष उद्योग नगरी में  संचालित रिमझिम इस्पात लि. के वायर प्लांट में कार्य करता था। बीती रात यह डिप्टी पर था। अचानक मशीन के वायर में इसका पैर फंस गया। इस घटना में मजदूर का पैर कटकर लटक गया। अचानक हुयी इस घटना में मजदूरों में हड़कम्प मच गया। घायल मजदूर को फेक्ट्री प्रबंधन ने तत्काल एम्बुलेंस की मदद से कानपुर भिजवाया।

## अन्ना गौवंश बंद न करने पर पांच प्रधानों को डीपीआरओ ने

सुमेरपुर–हमीरपुर । ब्लाक की सबसे बड़ी ग्राम पंचायत इंगोहटा में बीती रात अस्थाई गौशाला में बंद अन्ना गौवंश को अराजकतत्वों ने रिहा कर दिया। बाड़े से बाहर आकर गौवंश ने सैकड़ों बीधे की फसल क्षतिग्रस्त कर दी ग्राम प्रधान ने थाने में अराजकतत्वों के खिलाफ तहरीर दी है। वहीं खण्ड विकास अधिकारी के हवाले से बताया गया है कि जिला पंचायत राज अधिकारी ने ब्लाक की पांच ग्राम पंचायतों के प्रधानों को नोटिस भेजकर अस्थाई गौशाला न बनवाने का कारण पूछा है। इन प्रधानों के खिलाफ कार्यवाही की बात कही गयी है। वहीं ब्लाक की ग्राम पंचायत बिदोखर मेंदनी में दो गायों की मौत पर ग्राम प्रधान एवं पशु चिकित्साधिकारी ने बताया कि गायों की मौत नहीं हुयी है। बल्कि दो गायें बीमार है। इनका उपचार कराया जा रहा है। इसी तरह ग्राम पंचायत टेढ़ा में भूसा का इंतजाम न होने के कारण ग्राम

## सपा बसपा कार्यकर्ताओं ने संयुक्त रूप से मनाई कपुरी ठाकुर की जयंती

सुमेरपुर–हमीरपुर । समाजवादी चिंतक महान जननायक बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री कपुरी ठाकुर की जयंती सपा बसपा ने संयुक्त रूप से सपा नगर कार्यालय में मनाते हुये उनके बतायें हुये मार्ग पर चलने का संकल्प लिया गया। समाजवादी चिंतक कपुरी ठाकुर की जयंती सपा कार्यालय में सपा जिलाध्यक्ष इदरीश खान के नेतृत्व सपा बसपा कार्यकर्ताओं ने भूमधाम के साथ मनायी सपा जिलाध्यक्ष ने कहा कि महान समाजवादी चिंतक कपुरी ठाकुर ने जीवन पर्यंत सामांतशाही के खिलाफ गरीबों पिछड़ों, दलितों, अल्पसंख्यओं को उनका हक दिलाने के लिये संघर्ष किया जिसे कभी मुलाया नहीं जा सकता है। इस मौके पर उनके चित्र पर माल्यार्पण करके श्रद्धा सुमन अर्पित किये गये। इस मौके पर सपा के नगर अध्यक्ष वसीम अहमद, पूर्व नगर अध्यक्ष मकसूद खान, बसपा के पूर्व जिलाध्यक्ष केसरीलाल वर्मा, सलीम, इरफान, राजेन्द्र चौधरी आदि सपाईं पर फरॉटा भर कमाई कर रहे हैं।

# बाइक कर से टकराई युवक मरणासन्न

उन्नाव । आसीवन थाना क्षेत्र के उन्नाव सण्डीला मार्ग पर मकबूल खेड़ा गांव के समीप भीषण सड़क हादसा हुआ। एक रफतार बाइक वैगन आर में जा घुसी। बाइक सवार उछल कर कर शीशा तोड़ते हुए अंदर जा घुसा। हादसे में बाइक सवार युवक तो गम्भीर रूप से घायल हुए ही कार सवार युवक भी घायल हो गया। पुलिस दोनों स्वास्थ्य केन्द्र पहुँचाया। जहां एक को गम्भीर हालत के चलते ट्रामा सेंटर रेफर कर दिया गया। मिली जानकारी के अनुसार थाना क्षेत्र के उन्नाव सण्डीला मार्ग पर स्थित मकबूलखेड़ा गांव में हनुमान मन्दिर के समीप बाइक सवार युवक राहुल(20) पुत्र राकेश निवासी कस्बा हैदराबाद आसीवन सामने से आ रही वैगन आर कार में जा भिड़ा। जिससे गम्भीर रूप

## ग्राम प्रधान ने रिहा कराये गौवंश

सुमेरपुर–हमीरपुर । ग्राम पंचायत टेढ़ा में कृषि केन्द्र में बनायी गयी अस्थाई गौशाला में बंद किये गये अन्ना गौवंश को भूसा के अभाव में गुरुवार सुबह ग्राम प्रधान प्रतिनिधि ने रिहा कर दिया। टेढ़ा के ग्राम प्रधान प्रतिनिधि सौरभ सिंह ने बताया कि ग्रामीण भूसा आदि में सहयोग नहीं कर रहे थे बल्कि मनगढ़ंत एवं अर्नगल आरोप लगाकर शासन से आयी धनराशि हड़प जाने के मिथ्या आरोप लगा रहे थे। इससे तंग आकर अन्ना गौवंश को भूसा के अभाव में रिहा कर दिया गया है। वहीं बिदोखर मेंदनी के प्रधान प्रतिनिधि रामनरेश मिश्रा पशु चिकित्साधिकारी डा. पंकज सचान ने बताया कि अस्थाई गौशाला में बंद दो गायों की मौत नहीं हुयी है। बल्कि बीमार हुयी है। इनका इलाज समुचित उपचार कराया जा रहा है। दो मजदूरों को देखभाल के लिये लगाया गया है।

# मौल कार्मिकों का मानदेय समय से भुगतान किया जाए। उन्होंने कहा कि अधिक समय से स्टोर में कार्यरत लिपिको का स्थानांतरण किया जाए। उन्होंने कहा कि ओटीएस योजना के अंतर्गत कृषको से बिल जमा कराए जाएं तथा जनपद में खाद बीज की उपलब्धता सुनिश्चित की जाए ।

उन्होंने कहा कि जनपद की सभी सड़कों को अनिवार्य रूप से गड्ढा मुक्त किया जाए। इसमें लापरवाही ना बरती जाए। स्वास्थ्य विभाग की समीक्षा में मंत्री श्री पंत ने कहा कि जननी सुरक्षा योजना के अंतर्गत शतप्रतिशत संस्थागत प्रसव कराए जाएं तथा जनपद में खाद बीज की उपलब्धता सुनिश्चित की जाए । उन्होंने कहा कि जनपद की सभी सड़कों को अनिवार्य रूप से गड्ढा मुक्त किया जाए। इसमें लापरवाही ना बरती जाए। स्वास्थ्य विभाग की समीक्षा में मंत्री श्री पंत ने कहा कि जननी सुरक्षा योजना के अंतर्गत शतप्रतिशत संस्थागत प्रसव कराए जाएं तथा आयुष्मान भारत योजना के अंतर्गत अधिक से अधिक लाभार्थियों को इलाज किया जाए। बेसिक शिक्षा विभाग की समीक्षा में प्रभारी  मंत्री ने कहा कि मिड्डे

कहा कि विद्युत विभाग द्वारा बकायेदारों के काटे जा रहे कनेक्शनों में सर्वप्रथम बाड़े बकायेदारों के कनेक्शन काटे जाएं। उन्होंने कहा कि सड़कों को गड्ढा मुक्त करने में गुणवत्ता का विशेष ध्यान दिया जाए। उन्होंने कहा कि आयुष्मान भारत योजना के अंतर्गत जनपद के आसपास के जनपद जैसे कानपुर, झांसी के जो चिकित्सालय  इख योजना के अंतर्गत रजिस्टर्ड हैं उसकी जनपद के सभी अस्पतालों में सूची चस्प की जाए। उन्होंने कहा कि बांकी ग्राम पाइप पेयजल योजना को शीघ्र चालू किया जाए । विद्यालय में लाइब्रेरी की व्यवस्था कराई जाए तथा चिकित्सालय बनाने का प्रस्ताव भी भेजा जाए। जिलाधिकारी अभिषेक प्रकाश ने

## गणतंत्र दिवस पर वाघा बॉर्डर में वरुण ने दी लाइव परफॉर्मेंस, विक्की-यामी भी आए नजर

कल भारत देश 70वें गणतंत्र सीन होगा। इस फिल्म में एक सेलीब्रेट किया और दूसरी तरफ दिवस का जश्न मनाया जा रहा है। वहीं बॉलीवुड स्टार्स भी इस मौके पर पीछे नहीं रहे हैं। एक्टर वरुण धवन इन दिनों एबीसीडी 3 को लेकर चर्चा में हैं। वहीं, अब वरुण ने देश के जवानों को एक खास तोहफा दिया। जी हां, वरुण ने वाघा बॉर्डर पर लाइव डांस परफॉर्मेंस दी। इस दौरान उनमें काफी जोश देखने को मिला। खबरों के मुताबिक यह उनकी फिल्म का ही एक



उन्होंने फिल्म की शूटिंग भी की है। वाघा बॉर्डर पर पर लाइव परफॉर्मेंस देकर वरुण ने दर्शकों का दिल जीत लिया वह एक डांस ग्रुप में नजर आए। वरुण के अलावा विक्की कौशल भी गणतंत्र दिवस के खास मौके को सेलिब्रेट करने पहुंचे। विक्की के साथ यामी गौतम भी नजर आईं। दरअसल, विक्की और यामी की हाल ही में फिल्म रिलीज हुई है।

## हल्दी सेरेमनी पर प्रियंका ने फाड़ा निक का कुर्ता, मस्ती के मूड में दिखी परिणीति

एक्ट्रेस प्रियंका चोपड़ा ने बेहद खूबसूरत नजर आई थी। पिछले साल जोधपुर के उम्मेद ड्रेस के साथ हैवी ज्वैलरी उनके भवन में अमेरिकन सिंगर निक लुक को कंफ़लीट कर रही थी।



जोनास संग शादी रचाई। निकयंका की शादी परिवार, करीबी दोस्तों और उनके फैंस के लिए एक यादगार लम्हा था। शादी के बाद दोनों अक्सर क्वालिटी टाइम स्पेंड करते हुए नजर आते हैं। वहीं, अब निकयंका की शादी के फंक्शन की तस्वीरें धीरे-धीरे सामने आ रही हैं। प्रियंका और निक की हल्दी, मेंहंदी, चूड़ा सेरेमनी समेत क्रिश्चियन रीति-रिवाज की तस्वीरें सोशल मीडिया पर वायरल हो रही हैं। इन तस्वीरों में निकयंका काफी खुश नजर आ रहे हैं। प्रियंका ने व्हाइट फ्लोरल ड्रेस में शादी की खुशी कपल के चेहरे पर साफ दिख रही थी। वहीं निक जोनास भी व्हाइट कुर्ते-पायजामे में बहुत हैंडसम लग रहे थे। एक तस्वीर में प्रियंका निक का कुर्ता फाड़ते हुए नजर आ रही हैं। तो वहीं कुछ तस्वीरों में प्रियंका हाथों में चूड़ा पहने तो कुछ में पैरों पर लगी मेहंदी दिखाती हुई नजर आ रही हैं। क्रिश्चियन लुक में प्रियंका और परिणीति चोपड़ा की जबरदस्त बॉन्डिंग देखने को मिल रही है। दोनों बहनें एक साथ काफी खुश नजर आ रही हैं। प्रियंका और निक दोनों

## ऑल ब्लैक लुक में एयरपोर्ट पर स्पाॅट हुई ऐश्वर्या राय

बॉलीवुड स्टार लाखों लोगों के स्टाइल आइकन बनते हैं। जो कुछ भी वे पहनते वह एक ट्रेंड बन जाता है। अगर हम स्टाइल के बारे में बात कर रहे हैं तो बॉलीवुड स्टार का एक नाम कभी पीछे नहीं रह सकता। वह हैं ऐश्वर्या राय बच्चन। वह कई लोगों के लिए एक स्टाइल आइकॉन हैं और उनकी ग्रेसफुल ड्रेस हमेशा स्टाइल स्टेटमेंट बनाती है। हाल ही में, ऐश्वर्या को मुंबई एयरपोर्ट पर स्पाॅट किया गया। इस दौरान ऐश ऑल ब्लैक लुक में बेहद ही खूबसूरत लग रही थी। ऐश्वर्या ने लॉन्ग ब्लैक कोट के साथ ट्राउजर पहना था और अपनी लुक को कम्प्लीट करने के लिए साथ में व्हाइट स्नीकर्स को कैरी किया था। ऐश्वर्या के काम की बात करें तो वो जल्द ही अपने ससुर अमिताभ बच्चन के साथ एक फिल्म में नजर आ सकती है। मीडिया रिपोर्ट्स की मानें तो इस प्रोजेक्ट के लिए ऐश्वर्या ने हामी भर दी है, हालांकि अमिताभ की ओर से अभी मंजूरी मिलनी बाकी है।

## करीना कपूर को कहा जब सौतेली मां, तो सारा अली खान ने दिया कसरा जवाब

बॉलीवुड में कदम रखने वाली नई एक्ट्रेस सारा अली खान का जादू धीरे धीरे लोगों पर छा रहा है। उनकी फैंस की सख्यां भी दिनों दिन बढ़ती जा रही है। लेकिन क्या आपको पता है कि सारा अली खान भी करीना कपूर की कभी फ्रेंड थी। जी हां, सारा का कहना है कि वह बचपन से ही करीना कपूर की दीवानी रही हैं। सैफ अली खान और अमृता सिंह की पुत्री सारा अली खान ने पिछले साल केदारनाथ से बॉलीवुड में डेब्यू किया था। इसके बाद सारा ने फिल्म सिंघा में काम किया। इस बीच सारा अली खान को करीना कपूर खान का खूब प्यार मिला है जिसके बारे में उन्होंने बताया है।



सारा अली खान ने कहा कि जब उनके जीवन में करीना कपूर का आगमन हुआ तब उन्हें पहचानने

## काम ना मिलने की वजह से डिप्रेशन में थे बॉबी, पत्नी ने दिवाया बाहर का रास्ता

बॉलीवुड एक्टर बॉबी देओल आज अपना 50वां बर्थडे सैलिब्रेट कर रहे हैं। बॉबी का जन्म 1967 में मुंबई में हुआ था। बॉबी देओल एक्टर धर्मेन्द्र की पहली पत्नी प्रकाश कौर से जन्मे बेटे हैं। 90 के दशक की सुपरहिट फिल्म बरसात से अपने फिल्मी करियर की शुरुआत करने वाले बॉबी का एक समय ऐसा भी आया जब उन्होंने लगातार फ्लॉप फिल्में दी। इसके कारण उनके पापा धर्मेन्द्र डिप्रेशन में भी चले गए थे। जानकारी के लिए बता दें कि बॉबी की पहली फिल्म बरसात नहीं बल्कि साल 1977 में आई 'धरम-वीर' थी। बॉबी ने इस फिल्म धर्मेन्द्र के बचपन का रोल किया था। बरसात, सोल्जर जैसी ब्लॉकबस्टर मूवी देने वाले बॉबी देओल 90 के दशक में टॉप हीरो में शुमार थे। लेकिन देखते ही देखते उनका फिल्मी करियर अर्श



कर रहे हैं। बॉबी का जन्म 1967 में मुंबई में हुआ था। बॉबी देओल एक्टर धर्मेन्द्र की पहली पत्नी प्रकाश कौर से जन्मे बेटे हैं। 90 के दशक की सुपरहिट फिल्म बरसात से अपने फिल्मी करियर की शुरुआत करने वाले बॉबी का एक समय ऐसा भी आया जब उन्होंने लगातार फ्लॉप फिल्में दी। इसके कारण उनके पापा धर्मेन्द्र डिप्रेशन में भी चले गए थे। जानकारी के लिए बता दें कि बॉबी की पहली फिल्म बरसात नहीं बल्कि साल 1977 में आई 'धरम-वीर' थी। बॉबी ने इस फिल्म धर्मेन्द्र के बचपन का रोल किया था। बरसात, सोल्जर जैसी ब्लॉकबस्टर मूवी देने वाले बॉबी देओल 90 के दशक में टॉप हीरो में शुमार थे। लेकिन देखते ही देखते उनका फिल्मी करियर अर्श

से फर्श पर जा गिरा। फिल्म इंडस्ट्री में ये नौबत आ गई कि बॉबी को काम मिलना ही बंद हो गया और वे इस गम में शराब के आदी हो गए। बॉबी की शराब की लत देखते हुए उन्हें उनकी पत्नी ने घर से भी निकाल दिया था। बॉबी को सोशल मीडिया पर अकसर देखा जाता है कि वे अपनी मां और पिता के साथ फोटो शेयर करते दिखाई देते हैं। पता हो कि बीते साल बॉबी रिस फिल्म की तीसरी सीरीज से बॉलीवुड में नजर आए थे। बॉबी ने इस फिल्म के लिए अपने लुक और फिटनेस पर काफी मेहनत की थी लेकिन यहां भी बॉबी की किस्मत एक बार फिर खराब निकली और फिल्म बॉक्स ऑफिस पर बुरी तरह फिट गई। यह फिल्म इतनी बुरी साबित हुई कि दर्शकों ने फिल्में सभी कलाकारों को सोशल मीडिया पर ट्रोल करना शुरू कर दिया। वहीं इस साल वह अक्षय कुमार के साथ अपनी किस्मत अजमाने वाले हैं। इस साल उनकी फिल्म हाउसफुल 4 सिनेमा घरों में रिलीज होने वाली है।

## जाह्नवी की इस आदत से परेशान हुए बोनी, वायरल हुई बाप-बेटी की वाट्सऐप चॉट

बॉलीवुड एक्ट्रेस जाह्नवी कपूर फिल्म धड़क में जबरदस्त एक्टिंग से फैंस के दिलों में खास जगह बना चुकी हैं। वहीं, परिवार के साथ भी उनकी क्यूट बॉन्डिंग देखने को मिलती है। लेकिन अब इन दिनों बोनी कपूर अपनी लाडली बेटी की एक आदत से बहुत परेशान हैं। हाल ही में बोनी और जाह्नवी की वाट्सऐप चॉट सोशल मीडिया पर काफी वायरल हो रही



किया है। शेयर की हुई चॉट में पापा बोनी ने जाह्नवी को अखबार की एक कटिंग भेजी है। उस खबर की

## परिणीति चोपड़ा की लगी लॉटरी, इस साउथ सुपरस्टार संग फरमांगी इश्क

बॉलीवुड एक्ट्रेस परिणीति चोपड़ा को लेकर एक बड़ी खबर सामने आई है। परिणीति जल्द ही बाहुबली फेम निर्देशक एस.एस. राजामौली की आगामी फिल्म में नजर आ सकती है। राजामौली इन दिनों अपनी आगामी फिल्म 'आरआरआर' को पूरा करने में रात दिन एक करते हुए दिखाई दे रहे हैं। यह फिल्म सोशल मीडिया पर भी चर्चा का विषय बनी हुई है। फिल्म 'आरआरआर' में तेलुगु सिनेमा के दो सबसे बड़े सुपरस्टार राम चरण और जूनियर एनटीआर एक साथ स्क्रीन शेयर करते हुए नजर आने वाली है। अब जो खबर सामने आ रही है उसके मुताबिक, बॉलीवुड एक्ट्रेस परिणीति चोपड़ा साउथ के सुपरस्टार



राम चरण और जूनियर एनटीआर में से किसी एक के साथ रोमांस करती हुई नजर आ सकती है। फिल्म में परिणीति चोपड़ा का रोल कैसा होगा इस बारे में जानकारी नहीं मिल पाई है। लेकिन फिल्म के निर्देशक एस. एस. राजामौली ने परिणीति को 'आरआरआर' के लिए साइन करने के मन बना लिया है। वैसे, इस खबर की पुष्टि अभी तक 'आरआरआर' के मेकर्स के ओर से नहीं हुई है। मिली जानकारी के मुताबिक, इसकी घोषणा भी बहुत जल्द होने की संभावना जताई जा रही है।

## करणि सेना पर भड़की कंगना ने माफी मांगने से किया इंकार, कहा-नहीं बोलूंगी सॉरी-वॉरी

दरअसल, कंगना ने एक इंटरव्यू में बातचीत के दौरान जब कंगना से इस बात के लिए पूछा गया तो उन्होंने माफी मांगने से इंकार कर दिया। उन्होंने कहा कि मैं माफी नहीं मांगूंगी। मैं कभी किसी चीज के लिए मांगी नहीं मांगती, जबकि यहां मेरी कोई गलती नहीं है लेकिन हमने करणी सेना को आश्वासन दिया है कि फिल्म में ऐसा कुछ भी गलत नहीं है और ऐसे में उन्हें हमारा सहयोग करना चाहिए और फिल्म को सपोर्ट करना हमारे भारत की बेटी है। तो सबको



मणिकर्णिका मेरी कोई मेरी रिश्तेदार नहीं है। वो मेरे लिए वहीं हैं जो पूरे देश के लिए हैं। उन्होंने कहा, ये फालतू का इगो इश्यू भरे साथ रखने की जरूरत नहीं है। मैं यहां किसी को सॉरी-वॉरी बोलने के लिए नहीं हूँ। कंगना ने बताया कि चार इतिहासकारों ने श्मणिकर्णिका को प्रमाणित किया है। हमें संसर से भी प्रमाणपत्र मिला है। करणी सेना को इससे अवगत करा दिया गया है लेकिन फिर भी वे मुझे तंग कर रहे हैं। करणी सेना के राष्ट्रीय अध्यक्ष ने एक वेबसाइट को दिए इंटरव्यू में बातचीत के दौरान कहा कि बार बार हमने देखा है कि फिल्ममेकर्स किसी उद्देश्य के साथ खास सीन्स को दिखाने की

सुर्खियों में रहने वाली कंगना ने करणी सेना की धमकी का मुहताब जवाब दिया है। उन्होंने कहा कि वो किसी से डरी नहीं हैं और ना ही बिना लड़े हिम्मत हारेंगी। चार इतिहासकारों ने मणिकर्णिका देखी है। हमने संसर से सर्टिफिकेट भी लिया है। इस बारे में करणी सेना को भी बता दिया गया है, लेकिन वे लगातार मुझे हैरिस कर रहे हैं। अगर वे नहीं रुके तो उन्हें भी पता होना चाहिए कि मैं भी राजपूत हूँ और उनमें से एक-एक को नष्ट कर दूंगी। बता दें कि फिल्म मणिकर्णिका द क्वीन ऑफ झांसी विवाद के चलते कंगना ने अपने घर के बाहर सिक्वोरिटी बढ़ा दी है। दरअसल, राष्ट्रीय राजपूत करणी सेना ने कंगना के मुंबई घर का घेराव करने की धमकी दी है इसलिए किसी भी घटना से बचने के लिए कड़ी सुरक्षा का इंजाम किया गया है। फिल्म की बात करें तो मणिकर्णिका द क्वीन ऑफ झांसी 25 जनवरी को रिलीज हो रही है। ये पीरियड ड्रामा, कंगना का ड्रीम प्रोजेक्ट है। मणिकर्णिका से कंगना बतौर डायरेक्टर भी डेब्यू कर रही हैं। फिल्म में कंगना के अलावा अंकिता लोखंडे, डैनी डेन्जोंगपा, समेत कई स्टार्स नजर आएंगे।

## पहली बार पत्नी संग हनी सिंह ने शेयर की तस्वीर, शादी की 8वीं सालगिरह पर लिखा खास मैसेज

जाने माने सिंगर हनी सिंह ने के रूप में बहुत प्यारी लग रही हैं। दोनों एक साथ काफी अच्छे लग रहे हैं। कहना था कि ये फोटोशूट की क्छ घंटो पहले शेयर हुई इस शर्डिंयाज रॉ स्टार (2014) में तस्वीर को फैंस काफी पसंद कर रहे हैं। इस तस्वीर को अब तक 4 लाख से ज्यादा लाइक मिल चुके हैं। कहा जाता है कि उन्होंने रिहब सेंटर में इलाज कराया है। खैर अब हनी पूरी तरह से ठीक हो चुके हैं। हनी इंडस्ट्री के उन चुनिंदा ज्यवादा लाइक मिल चुके हैं। कहा जाता है कि हनी और शालिनी एक ही क्लास में पढ़ाई करते थे। स्कूल की पढ़ाई खत्म करने के बाद हनी सिंह लंदन चले गए। लंदन से लौटने के बाद हनी और शालिनी ने 23 जनवरी, 2011 को गुरुद्वारे में सिख रीति-रिवाज से शादी कर ली। हालांकि सिंगर और रैपर हनी सिंह ने शुरुआत में अपनी शादी की 8वीं सालगिरह पर पत्नी शालिनी के साथ एक फोटो शेयर की है। इस तस्वीर में हनी और उनकी पत्नी शालिनी की जोड़े में नजर आ रहे हैं। शादी तस्वीर में हनी पगड़ी पहने दूल्हे के लिबास में नजर आ रहे हैं वहीं उनकी पत्नी शालिनी दुल्हन



## रिलीज से पहले ही विवादों में फंसी सुशांत की राइफलमैन, जनता ने पूतला फूंक किया विरोध

बॉलीवुड एक्टर सुशांत सिंह राजपूत स्टारर फिल्म राइफलमैन को लेकर विवाद बढ़ता ही जा चुकी है उसे लीगल नोटिस देकर रोकना कानूनी तौर पर गलत हैं। वहीं, 72 आवर्स के निर्देशक अविनाश ध्यानी ने कहा कि हम यह बता देना चाहते हैं कि इस फिल्म से हमारी भावनाओं के साथ-साथ पूरे गढ़वाल समुदाय का गौरव भी जुड़ा हुआ है। प्रदर्शन में मौजूद अतुल नेगी ने कहा कि हमारा विरोध सुशांत सिंह राजपूत और उनके फिल्म मेकर के खिलाफ है। जनता का कहना है कि सुशांत की फिल्म उत्तराखंड की संस्कृति को निशाना बना के काम करती है। पहले भी केदारनाथ फिल्म में दोनों धर्मों की आस्था को आपस में उलझाकर लड़ाने की साजिश की गई थी। अब इस फिल्म के माध्यम से हमारे उत्तराखंड के महान सैनिक योद्धा के जीवन पर बनी फिल्म 72 ऑवर्स को दबाके पब्लिसिटी लेने की कोशिश की जा रही है। हम देहरादून की जनता के समर्थन से उनकी इस साजिश को नाकामयाब कर देंगे और राइफलमैन नामक फिल्म को बनने नहीं देंगे।



समेत उत्तराखंड की जनता ने लैंसडाउन चौक पर सुशांत सिंह राजपूत का पुतला फूंक कर विरोध प्रदर्शन किया। धरने पर बैठे लोगों का कहना है कि जो फिल्म बन रहा है। हाल ही में 72 ऑवर्सकू मार्टियर हू नेवर डाइड के निर्देशक अविनाश ध्यानी ने मुंबई में शनिवार को एक प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान बताया कि अब देहरादून की इंटरेव्यू के दौरान सारा अली खान से जब पूछा गया कि उन्हें कैसा लगता है कि करीना कपूर उनकी सौतेली मां हैं। सारा अली खान ने कहा कि एक बार फिर से कहिए। इसके बाद हंसते हुए सारा अली खान ने कहा, 'लोग कहते हैं कि मेरी बचपन से यही इच्छा रखती थी और मैं भगवान से प्रार्थना किया करती थी जिसके चलते ऐसा हुआ है। लोग कहते हैं कि मैं करीना कपूर खान की बहुत बड़ी दीवानी थी।' सारा अली खान इससे पहले कह चुकी हैं कि फिल्म कभी खुशी कभी गम में दिखने वाली करीना की बहुत बड़ी प्रशंसक रही थी।

## यूरोपीय सुपर पावर का वेनेजुएला राष्ट्रपति को 8 दिन का अल्टीमेटम

पेरिस। यूरोपीय सुपर पावर फ्रांस, जर्मनी और स्पेन ने लैटिन अमेरिकी देश वेनेजुएला पर दबाव बढ़ाते हुए राष्ट्रपति निकोलस मादुरो को 8 दिन का अल्टीमेटम दिया

कि मादुरो चुनाव कराने में सफल नहीं रहे तो स्वतंत्र और पारदर्शी चुनाव संपन्न कराने के लिए उनका देश गुआइदो को मान्यता देगा। वेनेजुएला विवाद पर एक राय

लाखों लोगों की भीड़ के साथ सड़क पर आए गुआइदो ने खुद को अंतरिम राष्ट्रपति घोषित किया था। इसके बाद शुक्रवार को अमेरिका ने गुआइदो को मान्यता

आर्थिक दशा लगातार बिगड़ी है। लेकिन देश में भीषण आर्थिक और राजनीतिक संकट खड़ा होने के बावजूद सेना मादुरो के साथ बनी हुई है।

वेनेजुएला के अंतरिम राष्ट्रपति के तौर पर जुआन गुआइदो को संयुक्त राष्ट्र की मान्यता दिलाने का अमेरिकी प्रस्ताव शनिवार को परवान नहीं चढ़ सका। सुरक्षा परिषद में रूस और चीन के वीटो के चलते यह प्रस्ताव आगे नहीं बढ़ सका। रूस और चीन के अतिरिक्त सुरक्षा परिषद के अस्थायी सदस्य दक्षिण अफ्रीका और इक्वेटोरियल गुयाना ने भी अमेरिकी प्रस्ताव का विरोध किया। शनिवार को 15 सदस्यीय सुरक्षा परिषद की बैठक अमेरिकी विदेश मंत्री माइक पॉपियो के अनुरोध पर आयोजित की गई थी। अमेरिका ने यह कदम वेनेजुएला के विपक्ष के नेता गुआइदो को अंतरिम राष्ट्रपति के तौर पर मान्यता देने के बाद उठाया था। रूस ने अमेरिका पर वेनेजुएला ने तख्तापलट के प्रयास के समर्थन का आरोप लगाया है।



है। यूरोपीय सुपर पावर ने कहा है कि इन आठ दिनों में वेनेजुएला स्वतंत्र, पारदर्शी और लोकतांत्रिक चुनाव कराए। अगर मादुरो ऐसा नहीं कर पाए तो तीनों देश जुआन गुआइदो को अंतरिम राष्ट्रपति के तौर पर मान्यता दे देगा। अमेरिका और कुछ अन्य देश गुआइदो को पहले ही मान्यता दे चुके हैं। स्पेन के प्रधानमंत्री पेद्रो सांचेज ने कहा

बना चुके यूरोपीय यूनियन के सदस्य स्पेन के प्रधानमंत्री जब यह संदेश दे रहे थे, उसी दौरान फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉं ने ट्वीट कर यही शर्त रखी। स्पेन और फ्रांस की ओर से संदेश आने के कुछ ही मिनट बाद जर्मन सरकार की प्रवक्ता ने इसी संदेश का ट्वीट किया। वेनेजुएला की राजधानी कराकास में बुधवार को

देते हुए कहा कि मादुरो के सत्ता से हटने पर वह वेनेजुएला पर लगे आर्थिक प्रतिबंध हटा लेगा। ज्यादातर लैटिन अमेरिकी देशों ने अमेरिका के रुख का समर्थन किया है। अमेरिकी प्रतिबंधों के चलते हाल के वर्षों में वेनेजुएला की

## स्विट्जरलैंड सरकार सीबीआई को सौंपेगी विजय माल्या के बैंक खातों का ब्योरा

लंदन। बैंको से कर्ज लेकर देश छोड़ भागे कारोबारी विजय माल्या के खातों का ब्योरा स्विट्जरलैंड सरकार सीबीआई को सौंपने को तैयार है। माल्या ने स्विट्जरलैंड की सर्वोच्च अदालत के सामने सीबीआई में नंबर 2 रहे राकेश अस्थाना पर भ्रष्टाचार के आरोप के मुद्दे को उठाकर इसमें बाधा पहुंचाने की कोशिश की, लेकिन वह नाकाम रहा। सीबीआई ने स्विट्जरलैंड के अपील की थी कि माल्या के 4 बैंक खातों में मौजूद फंड को ब्लॉक कर दिया जाए। जिनेवा के सरकारी अभियोजक ने 14 अगस्त 2018 को ना केवल उस आग्रह पर सहमति जताई, बल्कि उसके तीन अन्य खातों और उससे जुड़ी पांच कंपनियों का ब्योरा साझा



हूए माल्या की स्विट्स लीगल टीम स्विट्जरलैंड के सुप्रीम कोर्ट पहुंची और दलील दी कि भारत में प्रक्रिया में गंभीर खामी है, क्योंकि माल्या

के खिलाफ जांच कर रहे सीबीआई के स्पेशल डायरेक्टर राकेश

स्विट्जरलैंड के फेडरल सुप्रीम कोर्ट ने फैसले में कहा कि माल्या विदेशी प्रक्रिया में खामी निकालने को अधिकृत नहीं है। वह किसी तीसरे देश में रह रहा है और भारत का प्रत्यर्पण लंबित है। क्रिमिनल प्रक्रिया के सवाल पर संबंधित देश फैसला करेगा, जहां वह रह रहा है। स्विट्स कोर्ट के मुताबिक, ब्लॉक किए जा रहे 4 अकाउंट में से एक विजय माल्या के नाम है और तीन अन्य ड्रायटन रिसोर्सिज, ब्लैक फॉरेस्ट होल्डिंग्स, और हैरिसन फाइनेंस के हैं। गौरतलब है कि शराब कारोबार विजय माल्या सरकारी बैंकों से 9 हजार करोड़ रुपये का कर्ज लेकर विलफुल डिफॉल्टर हो गया। वह देश छोड़कर ब्रिटेन में रह रहा है।

## अमेरिका में खालिस्तान समर्थकों ने गणतंत्र दिवस का किया विरोध, भारतीयों ने दिया करारा जबाव



वॉशिंगटन 26 जनवरी को भारत में जहां पूरा देश लोकतंत्र का महापर्व अपना 70वां गणतंत्र दिवस मना रहा था वहीं अमेरिका में कुछ खालिस्तानी समर्थक गणतंत्र दिवस पर भारतीयों की परेड का विरोध कर रहे थे।

अमेरिका के वॉशिंगटन शहर में गणतंत्र दिवस के मौके पर कुछ स्थानीय भारतीयों ने गणतंत्र दिवस पर तिरंगे और बैनर के साथ परेड निकालने का कार्यक्रम आयोजित

किया लेकिन कुछ खालिस्तानी समर्थकों ने इसका विरोध शुरू कर दिया और परेड बंद कराने में जुट गए। खालिस्तान समर्थकों ने चेतावनी दी थी अगर वॉशिंगटन में तिरंगा लहराया गया तो वह उसे जला देंगे और किसी भी हालत में यहां गणतंत्र दिवस कार्यक्रम नहीं होने देंगे। ऐसे में जैसे ही कुछ स्थानीय भारतीयों ने तिरंगा लेकर सड़कों पर उतरे खालिस्तान समर्थकों ने उनका विरोध शुरू

कर दिया और परेड को बीच में ही रोक दिया। लेकिन सच्चे भारतीयों के सामने आखिर में खालिस्तान समर्थकों को हार माननी पड़ी। स्थानीय भारतीय विरोध के बाद भी आगे बढ़े और स्मारक माता की जयश के नारे लगाते रहे।

सिख फॉर जस्टिस ग्रुप ने अपनी वेबसाइट पर दावा करते हुए कहा है कि उन्होंने अमेरिका में भारतीय दूतावास के सामने

भारतीय झंडा जलाते हुए अपना विरोध व्यक्त किया है, लेकिन मीडिया रिपोर्ट में दावा किया गया है कि सिख फॉर जस्टिस ग्रुप का यह दावा पूरी तरह से झूठा है और ग्रुप ने ऐसा कुछ नहीं किया है। बता दें खालिस्तान समर्थक गणतंत्र दिवस से पहले ही कह चुके थे कि वह वॉशिंगटन डीसी स्थित भारतीय दूतावास के सामने गणतंत्र दिवस के विरोध में 26 जनवरी को भारतीय झंडा जलाएंगे।

## नेपाल: बस में करंट आने से दो बच्चों सहित 6 बारातियों की मौत

काठमांडू। नेपाल में बारातियों को लेकर जा रही एक बस उच्च क्षमता वाली एक तार की चपेट में आने के कारण 2 बच्चों सहित 6 लोगों की मौत गई। नेपाल पुलिस मुख्यालय ने बताया कि धनुषा जिले में सबेला नगर निगम में हादसा उस समय हुआ जब बस के छत पर रखा लोहे का एक बक्सा राजमार्ग के ऊपर से जा रही 11,000 वोल्ट बिजली के तार से छू गई। मारे जाने वालों में 9 वर्षीय और 10 वर्षीय बच्चों सहित 6र लोग शामिल थे। पुलिस ने बताया कि घायल हुए 10 अन्य यात्रियों को जनकपुरी अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

## नवाज शरीफ की जमानत के लिए सुप्रीम कोर्ट में याचिका दाखिल

पेशावर लाहौर की कोर्ट लखपत जेल में बंद पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री नवाज शरीफ के वकील ने शनिवार को हाई कोर्ट में एक याचिका दाखिल कर उनकी सजा को निलंबित कर चिकित्सीय आग्रह पर जमानत देने का आग्रह किया। इस मामले में अदालत द्वारा 28 जनवरी को सुनवाई की जाएगी बता दें कि शरीफ अल अजीजिया स्टील मिल्स मामले में 24 दिसम्बर को जवाबदेही अदालत ने पीएमएल-एन के नेता शरीफ को सात साल की सजा सुनाई थी। शरीफ के वकील ख्वाजा हैरिस ने इस्लामाबाद उच्च न्यायालय में याचिका दायर की है। शरीफ की सजा के निलंबन और उन्हें दोषी ठहराये जाने के खिलाफ इस अदालत में पहले से ही याचिकाएं दाखिल हैं। अदालत ने पहले की याचिकाओं की सुनवाई के लिए 18 फरवरी की तिथि तय की थी लेकिन शरीफ की कानूनी टीम ने अदालत से जल्द सुनवाई का आग्रह किया है। शरीफ को दिसम्बर में अल अजीजिया स्टील मिल्स मामले में दोषी ठहराया गया था, जबकि पलैगशिप निवेश मामले में उन्हें बरी कर दिया गया था।

## इंडोनेशिया मास्टर्स बैडमिंटन: साइना को खिताब, चोटिल मारिन बीच में ही मुकाबले से हटीं

जकार्ता शीर्ष भारतीय शटलर साइना नेहवाल ने रविवार को

लंदन ओलंपिक की कांस्य पदकधारी शुरुआती गेम में 4-10

वह काफी कड़ी प्रतिद्वंद्वी थी, उसने

करते हुए यहां शानदार प्रदर्शन किया। उन्होंने कहा, मैं भी चोट से वापसी करके आयी हूँ मैंने यह देखने के लिए टूर्नामेंट खेला कि चोट कितनी सही हुई है और मैं खुश हूँ कि मैं मलेशिया में सेमीफाइनल और यहां फाइनल खेल सकी। अब आगे बेहतर फिटनेस की उम्मीद करते हुए अगले टूर्नामेंट में अच्छा प्रदर्शन करूंगी।

उन्होंने कहा, मैं पिछले कुछ वर्षों में चोटिल होती रही हूँ मैं हमेशा मजबूती से वापसी की कोशिश करती रहती हूँ, इसमें कुछ भी छिपा नहीं है। मैं फिजियो और कोचों का शुक्रिया करना चाहती हूँ जिन्होंने मेरा बहुत सहयोग किया। साइना ने 2018 राष्ट्रमंडल खेलों में स्वर्ण, एशियाई खेलों में कांस्य पदक जीतने के अलावा उयनाक, इंडोनेशिया मास्टर्स और सैयद मोदी अंतरराष्ट्रीय टूर्नामेंट के फाइनल में प्रवेश किया।

## नस्ली टिप्पणी के लिए पाक कप्तान सरफराज पर चार मैचों का प्रतिबंध

दुबई। आईसीसी ने रविवार को कहा कि पाकिस्तानी कप्तान सरफराज अहमद को दक्षिण अफ्रीकी आलराउंडर एंडिले फेलुकवायो के खिलाफ उनकी नस्ली टिप्पणी के लिए चार मैचों के लिये प्रतिबंधित किया गया है। सरफराज ने स्वीकार कर लिया है कि मंगलवार को डरबन में

दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ दूसरे वनडे के दौरान हुई घटना से उन्होंने आईसीसी की खिलाड़ियों की नस्ली रोधी संहिता का उल्लंघन किया है। अब यह 31 वर्षीय खिलाड़ी दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ चल रही मौजूदा वनडे शृंखला के बचे हुए दो मैचों में नहीं खेल पायेगा।

## वेस्ट इंडीज ने इंग्लैंड को 381 रनों से रौंदा, चेज ने झटके 8 विकेट

ब्रिजटॉउन। ऑफ स्पिनर रोस्टन चेज (60 रन पर 8 विकेट)

सीरीज में 1-0 से बढ़त बना ली। वेस्ट इंडीज ने इंग्लैंड के सामने

पर आठ विकेट लेकर इंग्लैंड को निपटा दिया और टेस्ट क्रिकेट में

133 गेंदों में 15 चौकों की मदद से 84 रन बनाकर लंच से ठीक पहले आउट हुए। लंच के समय इंग्लैंड का स्कोर दो विकेट पर 134 रन था। लंच के बाद जॉनी बेयरस्टो 30 रन बनाकर आउट हुए। चेज ने इसके बाद कहर बरपाया और इंग्लैंड का संघर्ष ही समाप्त कर दिया। इंग्लैंड की पारी चायकाल के बाद सिमट गई और उसे शर्मनाक हार झेलने के लिए मजबूर होना पड़ा।



के करियरके सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन की बढौलत वेस्ट इंडीज ने इंग्लैंड को पहले क्रिकेट टेस्ट के चौथे दिन शनिवार को 381 रन के विशाल अंतर से रौंदा कर 3 मैचों की

628 रन का असंभव लक्ष्य रखा था जिसका पीछा करते हुए मेहमान टीम 80.4 ओवर में 246 रन पर सिमट गई। चेज ने घातक प्रदर्शन करते हुए 21.4 ओवर में 60 रन

अपने 50 विकेट भी पूरे कर लिए। विंडीज की दूसरी पारी नाबाद 202 रन बनाने वाले कप्तान जैसन होल्डर को मैच ऑफ द मैच का पुरस्कार दिया गया। चेज ने लंच के बाद इंग्लैंड के कप्तान जो रुट (22), बेन स्टोक्स (34), जोस बटलर (26), मोईन अली (0) और बेन फोक्स (5) को आउट कर इंग्लैंड के मध्य क्रम को ध्वस्त कर दिया। इंग्लैंड ने बिना कोई विकेट खोए 56 रन से आगे खेलना शुरू किया था। रोरी बर्न्स (39) और कीटन जेनिंग्स (11) ने इंग्लैंड की पारी को आगे बढ़ाया। जेनिंग्स 14 रन बनाकर आउट हुए। रोरी बर्न्स



यहां इंडोनेशिया मास्टर्स के फाइनल में तीन बार की विश्व चैंपियन हेनरी कोटीनेन और जॉन पियर्स की जोड़ी को हराकर खिताब जीत लिया है। मेलबर्न के रोड लेवर एरीना में फ्रेंच जोड़ी हर्बर्ट और महुट ने 6-4, 7-6 (1) से जीत दर्ज की। इसी के साथ हर्बर्ट और महुट ने अपने खाते में मेलबर्न पार्क का खिताब भी जोड़ लिया है। इससे पहले यह जोड़ी यूएस ओपन, विंबलडन और फ्रेंच ओपन का खिताब भी जीत चुकी है।

से पिछड़ रही थी, तब मारिन ने मैच से हटने का निर्णय लिया। साइना ने पिछला बीडब्ल्यूएफ खिताब 2017 में मलेशिया में जीता था। उन्होंने कहा, हम सभी के

अच्छी शुरुआत की लेकिन जो कुछ हुआ, उसके लिए दुर्भाग्यपूर्ण रहा। भारतीय खिलाड़ी ने पिछले साल पेर में चोट के बाद वापसी

## ऑस्ट्रेलियन ओपन: फ्रेंच जोड़ी हर्बर्ट-महुट ने पुरुष डबल्स खिताब जीता

ऑस्ट्रेलियन ओपन पुरुष डबल्स के फाइनल में फ्रेंच जोड़ी पियरे हफ हर्बर्ट और निकोलस महुट ने रविवार को 2017 के चैंपियन फिन हेनरी कोटीनेन और जॉन पियर्स की जोड़ी को हराकर खिताब जीत लिया है। मेलबर्न के रोड लेवर एरीना में फ्रेंच जोड़ी हर्बर्ट और महुट ने 6-4, 7-6 (1) से जीत दर्ज की। इसी के साथ हर्बर्ट और महुट ने अपने खाते में मेलबर्न पार्क का खिताब भी जोड़ लिया है। इससे पहले यह जोड़ी यूएस ओपन, विंबलडन और फ्रेंच ओपन का खिताब भी जीत चुकी है।

प्रकाशक, मुद्रक, स्वामी एवं संपादक  
**हेमन्त कुमार मिश्रा**  
द्वारा पिन वर्क पब्लिकेशन  
हाउस, दादाबाड़ी कम्पाउन्ड,  
ठाकुरगंज, लखनऊ, उत्तर प्रदेश से प्रकाशित

**संपादक**  
**हेमन्त कुमार मिश्रा**  
इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं संपादन हेतु उत्तरदायी तथा इनसे उत्पन्न किसी भी प्रकार के विवाद का न्याय क्षेत्र जनपद लखनऊ न्यायालय होगा।

इस अंक में प्रकाशित समाचारों में किसी प्रकार की आपत्ति होने पर सात दिन के अंदर खंडन भेजे अन्यथा समाचार "सत्य" माना जायेगा।  
**संपादक**  
crimereview2012@gmail.com  
मो: 9454552222